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Editorial
Mission 
Impossible 
Τον «ασταµάτητο» έχει το τελευταίο 
διάστηµα ο Κωστής Χατζηδάκης.

Ο µετριοπαθής Κωστής, δεν είναι 
απλώς ένα πρόσωπο της απολύτου 
εµπιστοσύνης του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, αλλά ένας πολιτικός που 
ό,τι αναλαµβάνει το φέρνει εις πέρας 
µε επιτυχία.

Το Μαξίµου, έχει ήδη αρχίσει να 
δουλεύει ρολόι. Σε χρόνο ρεκόρ, αν 
συνυπολογίσει κάποιος την διαλυτική 
κατάσταση που είχε σταδιακά 
επικρατήσει από την αποχώρηση 
∆ηµητριάδη και έπειτα.

Η δε πρόσφατη εκλογή του στην 
αντιπροεδρία του ΕΛΚ αποτελεί ένα 
case study, αφού το γαλάζιο στέλεχος 
είχε δεν είχε τρεις εβδοµάδες για 
να «τρέξει» το νέο «πρότζεκτ» που 
του ανέθεσε ο πρωθυπουργός, τη 
στιγµή που άλλοι συνυποψήφιοί του 
δούλευαν προς αυτή την κατεύθυνση 
εδώ και πολλούς µήνες.

Η Ν∆ επέστρεψε στο προεδρείο 
του ΕΛΚ ύστερα από 21 χρόνια, µε 
τον Κωστή Χατζηδάκη να περνάει 
πάντοτε κάτω από τα ραντάρ καθώς 
αποτελεί ίσως τη µοναδική περίπτωση 
πολιτικού της «πρώτης γραµµής», που 
έχει κρατήσει το ίδιο χαµηλό προφίλ 
αλλά και την ίδια εργατικότητα από τα 
νεανικά του χρόνια.

Ο «απουσιολόγος» της Ν∆, αφού 
εξακολουθεί να ασχολείται και µε 
τον κοµµατικό µηχανισµό και τη 
νεολαία της παράταξης της οποίας 
υπήρξε πρόεδρος τη διακεκαυµένη 
διετία 1992-1994, έχει σίγουρα ένα 
µυστικό επιτυχίας. Τη γείωση µε την 
κοινωνία. Χρησιµοποιεί τα ΜΜΜ,  
περπατά  ανεξάντλητα, γνωρίζει τους  
περισσότερους συνοµιλητές του µε τα 
µικρά τους ονόµατα.

Όταν η πολιτική έχει κανονικούς 
ανθρώπους, καµία mission δεν είναι 
impossible.
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Τ
ην Γκόντα Βαν Στιν,  πρώτη 
γυναίκα κάτοχο της έδρας Κο-
ραή της Ελληνικής και Βυζαντι-
νής Γλώσσας και Λογοτεχνίας 

του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών στο 
King’s College του Λονδίνου τη γνώρισα 
όταν πριν από κάποια χρόνια είχε έρθει 
στο Υπουργείο Εσωτερικών, στο γραφείο 
του τότε Γενικού Γραµµατέα Ιθαγένειας, 
Αθανάσιου Μπαλέρµπα για να ζητήσει τη 
συνδροµή του προκειµένου για την «τα-
κτοποίηση» της ιθαγένειας χιλιάδων παι-
διών που έφυγαν από την Ελλάδα και υι-
οθετήθηκαν από ζευγάρια του εξωτερικού 
τα χρόνια µετά την λήξη του Εµφυλίου και 
αργότερα. Είχε γράψει το βιβλίο «Ζητού-
νται παιδιά από την Ελλάδα: Υιοθεσίες 
στην Αµερική του ψυχρού πολέµου» που 
αναφέρεται στις υιοθεσίες 4000 παιδιών 
από την Ελλάδα στις ΗΠΑ και την Ολλαν-
δία την περίοδο 1949 -1962. 

∆υστυχώς, όµως, δεν ήταν θέµα ιθα-
γένειας αυτό που ζητούσε και εποµένως 
δεν µπορούσε να τη βοηθήσει, όσο άβο-
λα και αν νιώσαµε όλοι µας. Τα παιδιά αυ-
τά είχαν γεννηθεί στην Ελλάδα και αυτή η 
πραγµατικότητα ήταν το κλειδί για να µπο-
ρέσει να συνδράµει τώρα, µε άλλη φυσικά 
θεσµική ιδιότητα. Πριν από µια εβδοµάδα 
το Υπουργείο Εσωτερικών τακτοποίησε 
αυτή τη σηµαντική ιστορική εκκρεµότητα 
που αφορά το σύνολο των ελληνόπουλων, 
ενήλικων πια, που είχαν υιοθετηθεί κατά 
τη χρονική περίοδο 1945 – 1975 από αλ-
λοδαπούς γονείς και αναχώρησαν από την 
Ελλάδα σε πολύ µικρή ηλικία. Με υπουρ-
γική απόφαση που εκδόθηκε πριν λίγες 
µόλις ηµέρες από τον Υπουργό Εσωτερι-
κών Θοδωρή Λιβάνιο και τον Υφυπουργό 
Βασίλη Σπανάκη µπορούν πλέον να τα-
κτοποιηθούν δηµοτολογικά όλοι όσοι από 
αυτούς το επιθυµούν. 

Μέσα από την εξαιρετικά λεπτοµερή 
απόφασή τους, που λαµβάνει υπόψη όλες 

τις παραµέτρους, καθορίζονται λεπτοµε-
ρώς όλες οι διαδικασίες εγγραφής για 
κάθε κατηγορία. Αν και µε καθυστέρηση 
πολλών ετών η ελληνική πολιτεία στρέ-
φει το βλέµµα της σε όλα αυτά τα παιδιά 
της -πολλά εκ των οποίων έχουν δαπανή-
σει αρκετά χρήµατα σε δικηγόρους- ανα-
γνωρίζει το πρόβληµα και το τακτοποιεί µε 
την ανάκτηση της ελληνικότητάς τους. Εί-
ναι σηµαντική ψυχολογική ανάγκη οι άν-
θρωποι αυτοί να τακτοποιήσουν το παρελ-
θόν τους, να επανασυνδεθούν µε τις ρίζες 
τους, να επιστρέψουν στην µητέρα πατρί-
δα τους και να κλείσουν οριστικά τα κενά 
που υπάρχουν µέσα τους. 

Το ∆ηµοτικό Βρεφοκοµείο της Θεσ-
σαλονίκης «Ο Άγιος Στυλιανός», µαιευτή-
ρια της Αθήνας, της Πάτρας, του Ηρακλεί-
ου, της Καλαµάτας γίνονταν χώροι που 
συντελούνταν η πρώτη πράξη όταν νεα-
ρές µητέρες άφηναν για υιοθεσία τα νεο-
γέννητα παιδιά τους. Πολιτικοί λόγοι, τα 
χρόνια αµέσως µετά τον Εµφύλιο, οικονο-

µικοί και κοινωνικοί λόγοι τη δεκαετία του 
’60 ωθούσαν χιλιάδες παιδιά µε διάφο-
ρους όρους που τα συνόδευαν -ορφανά, 
νόθα, αγνώστου πατρός, καρπούς εκτός 
γάµου σχέσεων, άπορα, παιδιά κοµµουνι-
στών- να στέλνονται κυρίως στην Αµερική 
έναντι συγκεκριµένου ποσού. Εύκολα και 
γρήγορα, λευκά και υγιή µωρά έφταναν 
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού. 

Ήταν µια σκληρή και δύσκολη πε-
ρίοδος της ελληνικής ιστορίας, ένα κε-
φάλαιο της που ακόµη δεν έχει κλείσει 
ολοκληρωτικά. Μια ιστορική εκκρεµό-
τητα και συνάµα ένας συγκινητικός αγώ-
νας ζωής για όλους εκείνους που αναζη-
τούσαν την ταυτότητά τους στη χώρα που 
γεννήθηκαν και που τότε σηµαδευόταν 
από ένα ακόµη δύσκολο κεφάλαιό της. 
∆ύσκολος ο νόστος τους. Χρειάστηκε πά-
θος, αγώνα, χρήµατα για να επανακτή-
σουν αυτό που πραγµατικά είναι. Είναι 
µια µεγάλη νίκη, ένας νόστος που επι-
τεύχθηκε!

Μια ιστο ρική εκκρεμότητα





Η 
προσπάθεια στέφθηκε 
µε επιτυχία, ωστόσο, 
αυτή δεν ήταν καθό-
λου δεδοµένη στο ξε-

κίνηµα της κούρσας. Οι περισσό-
τεροι υποψήφιοι είχαν ξεκινήσει 
τον «προεκλογικό» αγώνα πολ-
λούς µήνες πριν, είχαν την υπο-
στήριξη ισχυρών αντιπροσωπει-
ών από τις µεγαλύτερες χώρες της 
Ευρώπης, ενώ οι σχέσεις της ελ-
ληνικής πλευράς µε τον πρόεδρο 
του ΕΛΚ, Μάνφρεντ Βέµπερ, δεν 
ήταν στο καλύτερο σηµείο τους. Ο 
κ. Χατζηδάκης είχε στη διάθεση 
του µόλις 15 ηµέρες για να ανα-
τρέψει τα προγνωστικά. Ο κ. Μη-
τσοτάκης επέµεινε από την πρώτη 
στιγµή ότι η Ν∆ πρέπει να συµµε-
τάσχει στην ηγεσία της ευρωπαϊ-
κής κεντροδεξιάς για την επόµενη 
πενταετία και να διατηρήσει τη δυ-
ναµική που έχει αναπτύξει από το 
2019 στα κέντρα λήψης των απο-
φάσεων στις Βρυξέλλες. Και για 
να το πετύχει αυτό χρειαζόταν το 
κατάλληλο πρόσωπο που θα εκ-
προσωπούσε τις πολιτικές και τις 
θέσεις που µετέτρεψαν την Ελλά-
δα από «µαύρο πρόβατο» της Ευ-
ρώπης σε παράδειγµα προς µί-
µηση για πολλές ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις.

Το ΕΛΚ είναι το µεγαλύτερο 

ευρωπαϊκό κόµµα και έχει στους 
κόλπους του 14 ευρωπαϊκές κυ-
βερνήσεις. Στο προεδρείο του 
ανταλλάσσονται απόψεις και χα-
ράσσονται κατευθυντήριες γραµ-
µές για όλα τα σοβαρά θέµατα 
που απασχολούν την Ένωση. Σε 
µία περίοδο τεκτονικών γεωπολι-
τικών αλλαγών, κατά την οποία η 
Ευρώπη καλείται να αποκτήσει οι-
κονοµική και αµυντική αυτονοµία 
η ενεργή συµµετοχή ενός εκπρο-
σώπου της κυβερνητικής παράτα-
ξης θα έχει πολλαπλά οφέλη για 
την προώθηση των εθνικών συµ-
φερόντων.

Εννοείται ότι οι αποφάσεις 
λαµβάνονται στο Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο, στο οποίο συµµετέ-
χουν οι Αρχηγοί κρατών και Πρω-
θυπουργοί. Αλλά όταν µιλάµε για 
ένα κόµµα το οποίο συµµετέχει σε 
περισσότερες από τις µισές ευρω-
παϊκές κυβερνήσεις, το ποια θα εί-
ναι η κατεύθυνση αυτού του κόµ-
µατος, έχει µια ιδιαίτερη σηµασία.

Ο κ. Μητσοτάκης «πήρε πάνω 
του» τη δύσκολη προσπάθεια κά-
νοντας καθηµερινά τηλέφωνα σε 
ηγέτες του ΕΛΚ και στελέχη της 
ευρωπαϊκής κεντροδεξιάς προκει-
µένου να εξασφαλίσει την επιτυχή 
κατάληξη της προσπάθειας. «∆ια-
φορετικά δεν θα έβγαινε», όπως 

λέει στενός συνεργάτης του. Κλει-
δί ήταν οι γερµανοί. Πρόκειται για 
το µεγαλύτερο κόµµα του ΕΛΚ, το 
οποίο έχει παράλληλα κορυφαία 
αξιώµατα. Από το CDU προέρχο-
νται ο πρόεδρος, Μάνφρεντ Βέ-
µπερ και η πρόεδρος της Κοµισιόν 
Ούρσουλα φον Ντερ Λάιεν. Φτά-
νοντας στη Βαλένθια ο Πρωθυ-
πουργός ξεκίνησε και τις κατ’ ιδίαν 
επαφές µε οµολόγους τους, σε πολ-

λές από τις οποίες συµµετείχε και 
ο κ. Χατζηδάκης, όπως αυτή µε τον 
νέον Καγκελάριο της Γερµανίας 
Φρίντριχ Μερτς, µε τον οποίο ο κ. 
Μητσοτάκης έχει καταφέρει να χτί-
σει σχέσεις εµπιστοσύνης. Ο Κω-
στής Χατζηδάκης, από την πλευ-
ρά του, επένδυσε στις σχέσεις που 
έχει διατηρήσει µε τον αναπληρω-
τή υπουργό Εξωτερικών της Ιτα-
λίας Αντόνι Ταγιάνι, µε τον οποίο 

είχαν συνεργαστεί στην αποκρατι-
κοποίηση της Ολυµπιακής, καθώς 
την περίοδο εκείνη ήταν Επίτρο-
πος Βιοµηχανίας. Φιλική, επίσης, 
σχέση διατηρεί µε τον Μισέλ 
Μπαρνιέ, µε τον οποίο είχαν συ-
νεργαστεί στις Βρυξέλλες και έπαι-
ξε ρόλο στη διασφάλιση ψήφων 
από την γαλλική αντιπροσωπεία. 
Σηµαντική θεωρείται και η συµβο-
λή του υφυπουργού Εξωτερικών, 
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«Συλλέκτης» 
επιτυχιών
Όταν πριν 20 ηµέρες ο Κυριάκος Μητσοτάκης κάλεσε τον Κωστή Χατζηδάκη στο 
γραφείο του, ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης πέρασε την πόρτα µε την αίσθηση 
ότι πρόκειται για µία ακόµα συνάντηση από τις πολλές που κάνουν καθηµερινά και 
αφορούν το σχεδιασµό και το συντονισµό του κυβερνητικού έργου. Όταν κάθισε ο 
κ. Μητσοτάκης, χωρίς ιδιαίτερο πρόλογο, τον ενηµέρωσε πως θέλει να του αναθέσει 
άλλη µία …επικίνδυνη αποστολή: Να είναι υποψήφιος για µία από τις δέκα θέσεις 
αντιπροέδρων στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα.

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ

Σάββατο 3 & Κυριακή 4 Mαΐου 2025



Τάσου Χατζηβασιλείου, ο οποίος 
διατηρεί ισχυρούς διαύλους επι-
κοινωνίας µε τα στελέχη του ΕΛΚ 
και ευρωπαίους παράγοντες.

Η επιχείρηση στέφθηκε µε επι-
τυχία και η Ν∆ επέστρεψε στο προ-
εδρείο του ΕΛΚ ύστερα από 21 
χρόνια, καθώς τελευταίος Έλλη-
νας αντιπρόεδρος στην ευρωπα-
ϊκή κεντροδεξιά ήταν ο Κώστας 
Καραµανλής το 2004. Ενδεικτι-

κό της σηµασίας που έχει η εκλο-
γή του κ. Χατζηδάκη είναι πως 
αντιπρόεδροι εξελέγησαν επίσης 
ο Πρωθυπουργός της Φιλανδί-
ας, κ. Πέτερι Όρπο, ο αναπληρω-
τής πρωθυπουργός της Ιταλίας και 
Υπουργός Εξωτερικών, κ. Αντόνιο 
Ταγιάνι,  δύο επίτροποι, ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών της Πορτογαλίας 
και η υποψήφια Πρόεδρος της ∆η-
µοκρατίας στην Ιρλανδία.
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Με το ΦΕΚ αναθέτει στον 
Κωστή Χατζηδάκη την αρ-
µοδιότητα για «την ανάληψη 
πρωτοβουλιών για τη βελτίω-
ση των σχέσεων του κράτους 
µε τον πολίτη και τη διασφάλι-
ση της χρηστής διοίκησης», δί-
νοντας του τη δυνατότητα να 
κινηθεί «οριζόντια» στη διοί-
κηση και να αναλάβει νοµο-
θετικές ή άλλες πρωτοβουλί-
ες που θα αντιµετωπίζουν τις 
εγγενείς αδυναµίες του ελλη-
νικού δηµοσίου.

Ο πόλεµος µε το «βαθύ 
κράτος» ήταν µία από τις δε-
σµεύσεις που είχε προτάξει ο 
πρωθυπουργός πριν τις εκλο-
γές του 2023, στον απόηχο του 
τραγικού δυστυχήµατος στα 
Τέµπη. Τη σύγκρουση, δηλα-
δή, µε τη γραφειοκρατία, τα 
συντεχνιακά συµφέροντα και 
τις κατεστηµένες αντιλήψεις που υποβαθµίζουν 
τις υπηρεσίες του Κράτους, ταλαιπωρούν τους 
πολίτες και εµποδίζουν την πρόοδο. Πλέον στην 
κυβέρνηση είναι αποφασισµένοι, όπως δηλώ-
νουν, να ενισχύσουν τη µεταρρυθµιστική ατζέ-
ντα µε αιχµή τις µικρές και µεγάλες µάχες που 
θα χρειαστεί να δώσουν µε στόχο να επιτύχουν 
εκεί που απέτυχαν οι περισσότεροι από τους προ-
κατόχους τους. Ο ΟΣΕ είναι ένα από τα πεδία 
που θα κριθεί πολύ αυστηρά η κυβέρνηση, αφού 
τον έχει αναδείξει ως ένα χαρακτηριστικό πα-
ράδειγµα του αναχρονιστικού κράτους. Το πρό-
σφατο νοµοσχέδιο που πέρασε από το υπουργικό 
συµβούλιο και προβλέπει την αλλαγή εταιρικής 
κουλτούρας και την λειτουργία του µε το «µοντέ-
λο ∆ΕΗ» είναι οδηγός στην κατεύθυνση για ενί-
σχυση της ασφάλειας και τη συµµόρφωση µε τις 
συστάσεις της Ε.Ε. και του ΕΟ∆ΑΣΑΑΜ.

Γνωρίζοντας ότι ο χρόνος δεν είναι σύµµα-
χος σε µία προσπάθεια που εκκινεί στο µέσο της 
κυβερνητικής θητείας, στο Μέγαρο του Ιδρύµα-
τος Μποδοσάκη που στεγάζεται το επιτελείο του 
αντιπροέδρου της κυβέρνησης, έχει συσταθεί ει-
δική οµάδα που αναζητεί τις στρεβλώσεις του ελ-
ληνικού δηµοσίου και τις αυθαιρεσίες της διοίκη-
σης προκειµένου να παρουσιάσει συγκεκριµένες 
λύσεις. Στο µικροσκόπιο έχουν µπει, σύµφωνα 
µε πληροφορίες, ρεπορτάζ και καταγγελίες πολι-
τών στα µέσα ενηµέρωσης, εκθέσεις του συνηγό-

ρου του πολίτη, διαµαρτυρίες και 
καταγγελίες πολιτών µέσω από 
τα κυβερνητικά κανάλια ενηµέ-
ρωσης ή εξυπηρέτησης πολιτών. 
«Θα αξιοποιήσουµε κάθε δυνα-
τή πηγή πληροφόρησης αγκάθια 
στις σχέσεις κράτους και πολί-
τη», όπως σηµειώνουν συνεργά-
τες του.

Ο κ. Χατζηδάκης θέλει να κά-
νει συµµέτοχους στην προσπά-
θεια και τους βουλευτές, στους 
οποίους εστάλη επιστολή στην 
οποία σηµειώνει ότι η κυβέρνη-
ση θα προωθήσει προς ψήφιση 
στη Βουλή νοµοσχέδια που θα δί-
νουν λύσεις και τους καλεί να συ-
νεισφέρουν στην προσπάθεια αυ-
τή µε «ιδέες και προτάσεις που θα 
είναι σηµαντικές για την βελτίω-
ση των υπηρεσιών που προσφέ-
ρει το κράτος στους πολίτες, χω-
ρίς ωστόσο οι προτάσεις αυτές να 

έχουν δηµοσιονοµικό κόστος. Ειδικότερα, αξιο-
λογούνται ως πολύ σηµαντικές, προτάσεις που 
αναδεικνύουν και αντιµετωπίζουν πρακτικές 
αυθαιρεσίας της ∆ιοίκησης ή φαινόµενα ταλαι-
πωρίας των πολιτών όταν συναλλάσσονται µε 
το κράτος». ∆ιευκρινίζει, επίσης, ότι «εφόσον οι 
ιδέες και προτάσεις αυτές µπορούν να λάβουν τη 
µορφή νοµοθετικών ρυθµίσεων που ουσιαστικά 
θα προτείνονται από εσάς τους βουλευτές, αυτό 
θα οδηγεί σε ανάληψη νοµοθετικής πρωτοβου-
λίας εκ µέρους µου, ως Αντιπροέδρου της Κυ-
βέρνησης».

Σύµφωνα µε αρµόδιες πηγές, σε πρώτη φά-
ση στο στόχαστρο βρίσκονται οι πολεοδοµί-
ες που αποτελούν διαχρονική πηγή αυθαιρεσί-
ας της διοίκησης και ταλαιπωρίας των πολιτών. 
Ένα ακόµα θέµα που είναι πολύ ψηλά στις προ-
τεραιότητες της οµάδας είναι οι λεγόµενες απο-
κλειστικές προθεσµίες. ∆ηλαδή προθεσµίες που 
νοµοθετούνται προκειµένου η διοίκηση να ανα-
λάβει δράση για την εξυπηρέτηση των πολιτών, 
αλλά δεν τηρούνται. Οδηγό αποτελεί η ρύθµιση 
που είχε κάνει ο κ. Χατζηδάκης ως υπουργός Οι-
κονοµικών µε την οποία θέσπισε πρόστιµα και 
κυρώσεις εναντίων στελεχών της διοίκησης µε 
αφορµή τις φορολογικές δηλώσεις, για τις οποί-
ες καθυστερούσαν να υποβάλλουν στην ΑΑ∆Ε 
τα στοιχεία για τους φορολογούµενους µε αποτέ-
λεσµα να καθυστερεί η προσυµπλήρωση τους.

Σύγκρουση με τη γραφειοκρατία, 
τα συντεχνιακά συμφέροντα 

και τις κατεστημένες αντιλήψεις
Την περασµένη Τρίτη 

δηµοσιοποιήθηκε 
στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως 
µία απόφαση του 

Πρωθυπουργού που 
πέρασε απαρατήρητη 

από τους περισσότερους, 
περιέχει, όµως, την 

ατζέντα του Μεγάρου 
Μαξίµου για τους 

επόµενους µήνες και 
κρύβει τις µάχες που 
καλείται να δώσει 

η κυβέρνηση 
µε το «βαθύ κράτος». 
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Η 
αλήθεια είναι ότι οι 
υπουργοί και οι βου-
λευτές της Ν∆ είχαν 
ξεθαρρέψει το τελευ-

ταίο διάστηµα. Η µετατόπιση του 
δηµόσιου διαλόγου από το θέµα 
των Τεµπών και το άνοιγµα του 
κρατικού πουγκιού από τον πρω-
θυπουργό, τους έλυσε τα χέρια. 
Άρχισαν λοιπόν να βγαίνουν και 
να λένε τις προσωπικές τους «ιδέ-
ες» για το τι πρέπει να δοθεί στην 
∆ΕΘ προς την µεσαία τάξη.   

Η ελληνική µεσαία τάξη λοι-
πόν, αυτή η κοινωνική κατηγο-
ρία που κάποτε έκτιζε καριέρες 
και πολιτικά κόµµατα µε την ψήφο 
της, σήµερα κινείται σε τεντωµένο 
σχοινί. Καθηµερινά παλεύει να 
κρατήσει τα κεκτηµένα της —τη 
δουλειά της, το σπίτι της, τις σπου-
δές των παιδιών της— απέναντι 
σε έναν κόσµο που αλλάζει άγρια 
και απρόβλεπτα. Αν το παλιό της 
µότο ήταν «σταθερή άνοδος», σή-
µερα είναι απλώς «να κρατηθού-
µε όρθιοι».

Μετά από δεκαπέντε χρόνια 
συνεχών κρίσεων –οικονοµικής, 
πανδηµικής, ενεργειακής και γε-
ωπολιτικής– η µεσαία τάξη δεν 
ξέρει πια αν είναι πράγµατι «µε-
σαία» ή απλώς µια οριακή οµάδα 
που κάθε µέρα κινδυνεύει να υπο-
βαθµιστεί. Μια οµάδα ανθρώπων 
που νιώθει ότι πληρώνει δυσα-
νάλογα πολλά σε φόρους και ει-
σφορές, αλλά παίρνει δυσανάλο-
γα λίγα σε υπηρεσίες και στήριξη 
από το κράτος. Αλλά και µια οµά-
δα που από πολλούς κατηγορείται 
ότι είναι πρωταθλήτρια στην φο-
ροδιαφυγή. Ο καθένας όπως το 
βλέπει.

Βεβαίως, το έκτακτο βοήθη-
µα των 250 ευρώ στους χαµηλο-
συνταξιούχους και η επιστροφή 
ενός από τα δώδεκα ενοίκια που 
πληρώνει κάθε χρόνο ένας ενοι-
κιαστής, άνοιξε την όρεξη σε πολ-
λούς. Η µεσαία τάξη αρέσκεται 
να θεωρεί τον εαυτό της αδικηµέ-
νο από το κράτος, ενώ τα κόµµατα 
λατρεύουν αυτή την τάξη που θε-
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αλήθεια είναι ότι οι 
υπουργοί και οι βου-
λευτές της Ν∆ είχαν 
ξεθαρρέψει το τελευ-

ταίο διάστηµα. Η µετατόπιση του 
δηµόσιου διαλόγου από το θέµα 
των Τεµπών και το άνοιγµα του 
κρατικού πουγκιού από τον πρω-
θυπουργό, τους έλυσε τα χέρια. 
Άρχισαν λοιπόν να βγαίνουν και 
να λένε τις προσωπικές τους «ιδέ-
ες» για το τι πρέπει να δοθεί στην 

Η ελληνική µεσαία τάξη λοι-
πόν, αυτή η κοινωνική κατηγο-
ρία που κάποτε έκτιζε καριέρες 
και πολιτικά κόµµατα µε την ψήφο 
της, σήµερα κινείται σε τεντωµένο 
σχοινί. Καθηµερινά παλεύει να 
κρατήσει τα κεκτηµένα της —τη 
δουλειά της, το σπίτι της, τις σπου-
δές των παιδιών της— απέναντι 
σε έναν κόσµο που αλλάζει άγρια 
και απρόβλεπτα. Αν το παλιό της 
µότο ήταν «σταθερή άνοδος», σή-
µερα είναι απλώς «να κρατηθού-

Μετά από δεκαπέντε χρόνια 
συνεχών κρίσεων –οικονοµικής, 
πανδηµικής, ενεργειακής και γε-
ωπολιτικής– η µεσαία τάξη δεν 
ξέρει πια αν είναι πράγµατι «µε-
σαία» ή απλώς µια οριακή οµάδα 
που κάθε µέρα κινδυνεύει να υπο-
βαθµιστεί. Μια οµάδα ανθρώπων 
που νιώθει ότι πληρώνει δυσα-
νάλογα πολλά σε φόρους και ει-
σφορές, αλλά παίρνει δυσανάλο-
γα λίγα σε υπηρεσίες και στήριξη 
από το κράτος. Αλλά και µια οµά-
δα που από πολλούς κατηγορείται 
ότι είναι πρωταθλήτρια στην φο-
ροδιαφυγή. Ο καθένας όπως το 
βλέπει.

Βεβαίως, το έκτακτο βοήθη-
µα των 250 ευρώ στους χαµηλο-
συνταξιούχους και η επιστροφή 
ενός από τα δώδεκα ενοίκια που 
πληρώνει κάθε χρόνο ένας ενοι-
κιαστής, άνοιξε την όρεξη σε πολ-
λούς. Η µεσαία τάξη αρέσκεται 
να θεωρεί τον εαυτό της αδικηµέ-
νο από το κράτος, ενώ τα κόµµατα 
λατρεύουν αυτή την τάξη που θε-

Στο Υπουργικό Συµβούλιο που έγινε στην αρχή της 
βδοµάδας, ο πρωθυπουργός τα ‘βαλε µε τους υπουργούς 
του. Ουσιαστικά τους απαγόρευσε να βγαίνουν στις 
τηλεοράσεις και να διατυµπανίζουν τις παροχές που 
σκοπεύει να δώσει ο ίδιος τον Σεπτέµβρη στην ∆ΕΘ. 
Τις παροχές προς την περιβόητη µεσαία τάξη, 
αφού οι παροχές του Πάσχα ήταν προς 
τα κατώτερα εισοδηµατικά στρώµατα και του 
περασµένου ∆εκέµβρη προς τους ένστολους. 

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

Τις παροχές προς την περιβόητη µεσαία τάξη, 
αφού οι παροχές του Πάσχα ήταν προς 
τα κατώτερα εισοδηµατικά στρώµατα και του 
περασµένου ∆εκέµβρη προς τους ένστολους. 

∆ηµήτρη Καµπουράκη
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Η Μεσαία Τάξη 
σε Αναμμένα Κάρβουνα
ΠΕΡΙΜΕΝΟΝΤΑΣ 
ΤΙΣ ΕΞΑΓΓΕΛΙΕΣ ΤΗΣ ∆ΕΘ



ωρητικά αντιστοιχεί πολιτικά σ’ 
αυτό που ο Κώστας Καραµανλής 
ονόµαζε «µεσαίο χώρο». Εκεί θα 
απευθυνθεί ο κ. Μητσοτάκης τον 
Σεπτέµβρη, µόνο που κρατά για 
τον εαυτό του το προνόµιο να ανα-
κοινώσει τα «καλούδια», αφού το 
οικονοµικό επιτελείο του επισηµο-
ποιήσει τα υπερκέρδη που φέρνει 
η πολιτική του.    

Τι µέτρα µπορεί να εξαγγείλει;
Οι πιθανές ανακοινώσεις διαµορ-
φώνονται γύρω από πέντε βασι-
κές κατευθύνσεις:

1. Μείωση ασφαλιστικών 
εισφορών:

Για εργαζόµενους και εργοδό-
τες, µε στόχο την αύξηση του δια-
θέσιµου εισοδήµατος και την τό-
νωση της απασχόλησης χωρίς να 
πιεστούν περαιτέρω οι µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις.

2. Φορολογικές ελαφρύν-
σεις:

Επέκταση ή αύξηση του αφο-
ρολόγητου ορίου για συγκεκριµέ-
νες κατηγορίες (π.χ. νέους εργαζό-
µενους, οικογένειες µε παιδιά) και 
ενδεχοµένως νέες εκπτώσεις φό-
ρου για τους ιδιοκτήτες ακινήτων 
που ενοικιάζουν σε µακροχρόνια 
µίσθωση.

3. Μέτρα στήριξης για τη 
στέγαση:

Επιδοτήσεις για ενοίκια νέων 
ζευγαριών, χαµηλότοκα στεγαστι-
κά δάνεια και ειδικά προγράµµα-
τα επιδότησης επισκευής παλιών 
κατοικιών προς µακροχρόνια χρή-
ση.

4. Παρεµβάσεις σε ΦΠΑ 
και ΕΝΦΙΑ:

Ενδεχόµενες µειώσεις ΦΠΑ 
σε βασικά αγαθά και αναστολή ή 
µείωση του ΕΝΦΙΑ σε ιδιοκτήτες 
πρώτης κατοικίας χαµηλής αξίας.

5. Στήριξη µικροµεσαίων 
επιχειρήσεων:

Νέα προγράµµατα ΕΣΠΑ, δι-
ευκόλυνση δανειοδότησης και κί-

νητρα για ψηφιακό µετασχηµατι-
σµό και ενεργειακή αναβάθµιση 
µικρών επιχειρήσεων.

Πού στοχεύουν όλα αυτά;
Η κυβέρνηση επιχειρεί να πετύχει 
δύο πράγµατα ταυτόχρονα.

Πρώτον, να προσφέρει άµεσες 
οικονοµικές ανάσες σε ανθρώπους 
που βρίσκονται διαρκώς «στο κόκ-
κινο». Και δεύτερον —ίσως ακόµη 
σηµαντικότερο— να καλλιεργήσει 
την αίσθηση ότι υπάρχει ένα σταθε-
ρό χέρι στο τιµόνι. Ότι σε έναν κό-
σµο όπου όλα αλλάζουν χαοτικά, η 
Ελλάδα του Μητσοτάκη προσφέρει 
σχετική ασφάλεια και προβλεψιµό-
τητα.

Εδώ έρχεται το µεγάλο στοίχη-
µα: Η σηµερινή µεσαία τάξη, περισ-
σότερο ίσως από οποιαδήποτε άλλη 
εποχή, διψά για σταθερότητα. ∆εν 
αναζητά φανταχτερές υποσχέσεις 
ή επαναστατικές αλλαγές. Αναζητά 
µια κανονικότητα: χαµηλό πληθω-
ρισµό, σταθερή εργασία, ήπιες µε-
ταρρυθµίσεις, πολιτική ηρεµία.

Σε ένα διεθνές περιβάλλον γε-
µάτο απρόβλεπτα (πόλεµοι, πληθω-
ριστικά σοκ, ενεργειακές κρίσεις), η 
ανάγκη για πολιτική σταθερότητα 
γίνεται υπαρξιακή ανάγκη της κα-
θηµερινότητας. Κι εδώ, η Νέα ∆η-
µοκρατία του Κυριάκου Μητσοτάκη 
παίζει σχεδόν χωρίς αντίπαλο.

Η αντιπολίτευση εµφανίζεται 
είτε αποδυναµωµένη είτε θολή στο 
µήνυµά της. Τα µικρότερα κόµµατα 
δεν εκπέµπουν αίσθηση κυβερνη-
σιµότητας. Ο Μητσοτάκης µπορεί 
να µην εµπνέει πια τον ενθουσια-
σµό του 2019, αλλά για τη µεσαία 
τάξη προσφέρει το πιο ισχυρό πολι-
τικό επιχείρηµα: «Τουλάχιστον δεν 
κινδυνεύουµε να µπούµε σε περι-
πέτειες.»

Η µεσαία τάξη λοιπόν δεν ψηφί-
ζει πια τόσο µε το όνειρο όσο µε το 
φόβο.

Όχι µε όρους µεγάλων αφηγή-
σεων, αλλά µε όρους προσωπικής 

επιβίωσης.
Και στο ζύγι της επιβίωσης, η 

σταθερότητα αυτή τη στιγµή µε-
τράει περισσότερο από οποιαδή-
ποτε νέα υπόσχεση.

Τα ρίσκα για τον Μητσοτάκη
Παρά την εµφανή υπεροχή του 
στον τοµέα της σταθερότητας, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης δεν έχει 
κλειδώσει την πολιτική του επιτυ-
χία.

Αν η ακρίβεια συνεχίσει να 
σαρώνει, ακόµη και οι πιο ψύ-
χραιµοι ψηφοφόροι της µεσαίας 
τάξης µπορεί να στραφούν στην 
αποχή ή σε κόµµατα διαµαρτυρίας.

Αν τα µέτρα εκληφθούν ως 
λειψά ή πρόχειρα ή ύπουλα, η 
δυσπιστία που ήδη υποβόσκει µπο-
ρεί να µετατραπεί σε ενεργό θυµό.

Αν υποπέσει σε επικοινωνι-
ακά λάθη (π.χ. να φανεί ότι υπό-
σχεται λαγούς µε πετραχήλια εν 
µέσω διεθνών κινδύνων), µπορεί 
να χάσει το στρατηγικό πλεονέκτη-
µά του.

Η αλήθεια είναι ότι σήµερα οι 
Έλληνες δεν ζητούν από τον πολιτι-
κό τους ηγέτη να υποσχεθεί «καλύ-
τερες µέρες». Ζητούν να διασφαλί-
σει ότι οι ήδη δύσκολες µέρες δεν 
θα γίνουν χειρότερες. Και αυτό εί-
ναι, παραδόξως, πιο απαιτητικό.

Η φετινή ∆ΕΘ θα είναι, µε 
πολλούς τρόπους, µια κορυφαία 
πολιτική στιγµή.

Η κυβέρνηση καλείται να πεί-
σει τους πιο απαιτητικούς και κου-
ρασµένους πολίτες — τη µεσαία 
τάξη — ότι όχι µόνο κατανοεί τα 
προβλήµατά τους, αλλά και ότι 
µπορεί να τα διαχειριστεί µέσα σε 
έναν ταραγµένο κόσµο.

Η επιτυχία ή η αποτυχία αυτού 
του εγχειρήµατος θα κρίνει σε µε-
γάλο βαθµό την έκβαση των επό-
µενων εκλογών. Γιατί, όπως έδειξε 
η ελληνική πολιτική ιστορία πολ-
λές φορές, όποιος χάσει τη µε-
σαία τάξη, χάνει τη χώρα.
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Η σηµερινή µεσαία τάξη, περισσότερο ίσως από οποιαδήποτε 
άλλη εποχή, διψά για σταθερότητα. ∆εν αναζητά φανταχτερές 

υποσχέσεις ή επαναστατικές αλλαγές. Αναζητά µια κανονικότητα: 
χαµηλό πληθωρισµό, σταθερή εργασία, ήπιες µεταρρυθµίσεις, 

πολιτική ηρεµία. 

∆ΙΑ ΧΕΙΡΟΣ/ 
Σάββατο 3 & Κυριακή 4 Mαΐου 2025
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Η
αξιολόγηση στο ∆ηµόσιο 
µπαίνει σε νέα εποχή. Το 
νέο σύστηµα ξεκινά πιλο-
τικά σε µεγάλους δήµους, 

ΚΕΠ και εφορίες, µε σκοπό τη σταδι-
ακή εφαρµογή του σε όλη τη ∆ηµόσια 
∆ιοίκηση. Η διαδικασία βασίζεται σε 
µετρήσιµα ποιοτικά και ποσοτικά κριτή-
ρια, µε σκοπό τη βελτίωση των υπηρε-
σιών και την ενίσχυση της διαφάνειας.

Αν και η αξιολόγηση αφορά τις υπη-
ρεσίες συνολικά και όχι µεµονωµένους 
υπαλλήλους, δεν λείπουν οι περιπτώ-
σεις που τα αποτελέσµατα “δείχνουν” 
ξεκάθαρα πρόσωπα και καταστάσεις. 
Στο Νοσοκοµείο της Αλεξανδρούπο-
λης, κάποιοι –αν έχουν στοιχειώδη συ-
ναίσθηση– πρέπει να ανησυχούν: η 

εικόνα τους στην κοινωνία είναι ήδη 
επιβαρυµένη. Οι βαθµολογίες που λαµ-
βάνουν οι υπηρεσίες τους …λένε την 
αλήθεια.

3,6 αστεράκια, µε 321 κριτικές! Αυ-
τή είναι η δηµόσια κριτική στο google, 
µε ανθρώπους που επωνύµως και δη-
µόσια κάνουν τις καταγγελίες τους.

Το Υπουργείο Υγείας τα βλέπει αυ-
τά; Έχει απαντήσεις ή όλα καλά; Η δι-
οίκηση του Νοσοκοµείου θεωρεί πως 
χρωστάει κάποια απάντηση για όσα 
απίστευτα, τους τελευταίους µήνες κα-
ταγγέλλονται από τους πολίτες;

Η ΤΡ, αποφάσισε να δηµοσιεύσει 
τα σχόλια του κοινού, που δεν έχουν δι-
αψευσθεί στην εφαρµογή της google.  
Και το ρεπορτάζ συνεχίζεται…

ΑΠΙΣΤΕΥΤΕΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ

Τι τρέχει με το 
Νοσοκομείο της 
Αλεξανδρούπολης;

Σάββατο 3 & Κυριακή 4 Mαΐου 2025

___ΕΚΤΟΣ ΘΕΜΑΤΟΣ___

Η στήλη που απαντά, χωρίς να ρωτήθηκε

Φώτα, κάμερα, 
ΜΠΛΑΚ ΑΟΥΤ

Σκοτάδι στην Ιβηρική. Εδώ powerbank, 
σταυρός κι ό,τι προκύψει (;)

Το πρόσφατο µπλακάουτ που «κατέβασε τον γενικό» σε Ισπανία και Πορτογαλία, µας 
θύµισε κάτι βασικό: ζούµε σε ένα σύστηµα τόσο συνδεδεµένο, που µια στιγµιαία αποσύν-
δεση αρκεί για να καταρρεύσει ό,τι θεωρούµε δεδοµένο – από το Netflix & chill, µέχρι την 
εσπρεσσιέρα. Και καθώς τα φώτα έσβηναν στη Μαδρίτη, ένα βασικό ερώτηµα πλανιόταν 
στην Ελλάδα: «Εµάς θα µας πέσει το TikTok;» 

Αν αύριο συµβεί κάτι τέτοιο στην Ελλάδα, είµαστε έτοιµοι; Ή θα ψάχνουµε για φορ-
τιστή µε το φανάρι του ∆ιογένη;

Για να απαντήσουµε, ας κάνουµε ένα αναδροµικό άλµα στη δεκαετία του ’50 ή του 
‘60. Εκεί που το ρεύµα ήταν κάτι σαν επισκέπτης: ερχόταν όποτε ήθελε και έφευγε χω-
ρίς προειδοποίηση. Τότε που η γιαγιά άναβε το καντήλι, η γειτονιά µοσχοµύριζε µαγει-
ρεµένο φαγητό και το Google ήταν η κυρα-Τασούλα που ήξερε ποιος παντρεύτηκε, πότε 
και γιατί χώρισε µετά από 2 εβδοµάδες. ∆εν υπήρχε ίντερνετ, αλλά υπήρχαν οι αυλές, 
οι ανθρώπινες σχέσεις, οι ιστορίες, η αυτονοµία και –κυρίως– η ανθεκτικότητα. Fast 

forward στο 2025, όπου χτίσαµε κοινωνίες εξαρτηµένες απ’την πρίζα. 
Ένα power bank θεωρείται πιο σηµαντικό από το νερό, κι αν κοπεί 

το ρεύµα για πάνω από 15 λεπτά, αρχίζουµε να ιδρώνουµε πιο πο-
λύ κι από πολιτικό που του κόψανε το autocue. Κόψε το ρεύµα και 
θα δεις τον κόσµο να τρέχει να φορτίσει στα βενζινάδικα και να 
ρωτάει µε αγωνία «Πού µπορώ να δουλέψω το laptop µε γεν-

νήτρια;». Η απάντηση εύκολη: στο ΚΤΕΛ Λιοσίων, που ως 
γνωστόν δεν πεθαίνει ποτέ.

Το µπλακάουτ της Ιβηρικής, δεν έσβησε µόνο τα φώ-
τα σε Ισπανία και Πορτογαλία. Έσβησε και τον µύθο της πα-

ντοδυναµίας της τεχνολογίας: όταν δεν έχεις ρεύµα, ή σχέ-
διο, είσαι απλά off.

Αλλά, ας συνεχίζουµε µε το ερώτηµα: Πόσο έτοιµη είναι η 
Ελλάδα για ένα µπλακάουτ ευρωπαϊκού επιπέδου;

Η αλήθεια είναι... µεσογειακά έτοιµη. ∆ηλαδή: λίγο 
ναι, λίγο όχι, και ό,τι βρέξει ας κατεβάσει. Υπάρχουν σχέ-
δια πολιτικής προστασίας, υπάρχει ο ∆Ε∆∆ΗΕ, υπάρχει 

και η ∆ΕΗ µε τους αειθαλείς λογαριασµούς της – αλλά στην πράξη, πολλά κρίνονται 
στην πρόληψη. Πόσοι δηµόσιοι φορείς έχουν λειτουργικές γεννήτριες; Πόσες πολυκα-
τοικίες έχουν σχέδιο εκκένωσης, ή έστω φακούς που να µην έχουν µείνει από µπαταρία 
από την κακοκαιρία «Μήδεια»; Και κυρίως, πόσοι πολίτες µπορούν να λειτουργήσουν 
χωρίς ίντερνετ για πάνω από 30 λεπτά χωρίς να καταρρεύσουν ψυχικά;

Η τεχνολογία µας έκανε πιο άνετους, πιο αποτελεσµατικούς, αλλά και πιο ευάλω-
τους. Κι ενώ στην Ιβηρική φαίνεται πως η υπερεξάρτηση από ΑΠΕ και η απουσία απο-
θήκευσης ενέργειας έπαιξαν ρόλο στην κατάρρευση, στην Ελλάδα έχουµε επιπλέον 
και τον παράγοντα «χαλαρότητα». Πόσες φορές ακούµε «ωχ µωρ’αδερφέ, δεν θα γί-
νει και τίποτα» µέχρι να γίνουν... τα πάντα; Εντάξει, έχουµε κάποιες υποδοµές, κάποια 
σχέδια, και µια ελπίδα πως “ο Θεός της Ελλάδας” δεν αφήνει να πέσει το Instagram 
για πολλή ώρα.

Και κάπου εδώ, καλό είναι να θυµηθούµε το εξής: αν αύριο κοπεί το ρεύµα σε όλη 
την Ελλάδα, δεν θα είναι το τέλος του κόσµου – εκτός κι αν είσαι influencer και δεν µπο-
ρείς να ανεβάσεις story. Το πρόβληµα δεν είναι ότι δεν θα έχεις Wi-Fi. Το πρόβληµα 
είναι ότι δεν έχεις εναλλακτικό σχέδιο, γιατί η κοινωνία µας –αν και πέρασε από πο-
λέµους, χούντες και οικονοµικές κρίσεις– ξέχασε, ή αµέλησε να εκπαιδεύεται για το 
απροσδόκητο.

Κοίτα να δεις που η γιαγιά που έψηνε ψωµί στον ξυλόφουρνο, ήταν πιο αυτάρκης 
από εµάς µε τους 4G φούρνους. Το blackout της Ιβηρικής ας είναι µια πρόβα τζενεράλε 
για εµάς. Μια υπενθύµιση ότι όσο πιο «έξυπνη» γίνεται η ζωή µας, τόσο πιο χαζά αντι-
δρά όταν της βγάλεις την πρίζα. Και αν η γιαγιά του '60 τα έβγαζε πέρα µε κερί, εσύ µε 
τέσσερις οθόνες και powerbank, τι δικαιολογία έχεις;

Και αν πέσει το ρεύµα, και πάλι, µην πανικοβληθείς. Βγες έξω να γνωρίσεις κάναν 
άνθρωπο. Ή πιάσε ένα βιβλίο. Είναι αυτό µε τις σελίδες που δεν χρειάζονται ανανέωση.

Ένα power bank θεωρείται πιο σηµαντικό από το νερό, κι αν κοπεί 
το ρεύµα για πάνω από 15 λεπτά, αρχίζουµε να ιδρώνουµε πιο πο-
λύ κι από πολιτικό που του κόψανε το autocue. Κόψε το ρεύµα και 
θα δεις τον κόσµο να τρέχει να φορτίσει στα βενζινάδικα και να 
ρωτάει µε αγωνία «Πού µπορώ να δουλέψω το laptop µε γεν-

νήτρια;». Η απάντηση εύκολη: στο ΚΤΕΛ Λιοσίων, που ως 
γνωστόν δεν πεθαίνει ποτέ.

τα σε Ισπανία και Πορτογαλία. Έσβησε και τον µύθο της πα-
ντοδυναµίας της τεχνολογίας: όταν δεν έχεις ρεύµα, ή σχέ-

διο, είσαι απλά off.

Ελλάδα για ένα µπλακάουτ ευρωπαϊκού επιπέδου;

Της Αγάπης Κόρµπε
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Τ
ι κι αν  τις προηγούµενες  
µέρες το  µεγάλο µπλακ 
άουτ στην Ιβηρική Χερ-
σόνησο  που καθήλωσε 

επί ώρες  το σύνολο της κοινωνικο-
οικονοµικής δραστηριότητας σε Γαλ-
λία,  Ισπανία, Πορτογαλία ανέδειξε 
την αδήριτη και κατεπείγουσα ανά-
γκη για επενδύσεις στα συστήµατα 
ασφαλείας και στη διαχείριση των 
70.000 εγκαταστάσεων παραγωγής 
ρεύµατος. 

Η  διοίκηση  του  Γ. Στάσση  εξα-
κολουθεί να απολαµβάνει τα υπερ-
κέρδη  των  1,8 δις ευρώ µοιράζοντας 
µπόνους εκατοµµυρίων σε υψηλό-

βαθµα στελέχη ενώ την ίδια ώρα 
εξακολουθεί να επιβαρύνει µε «φου-
σκωµένους» λογαριασµούς νοικοκυ-
ριά και επιχειρήσεις.   

Βέβαια όταν οι χαώδεις εικόνες 
στους δρόµους, τα εµπορικά κέντρα, 
στα αεροδρόµια και στους σταθµούς 
των µετρό πληµµύρισαν τις τηλεοπτι-
κές οθόνες, τότε «έτρεχαν να κάνουν 
συσκέψεις για να δείξουν ότι έχουν 
θωρακίσει τις µονάδες αν το  2023 
φτάσαµε στο χείλος του γκρεµού και 
πέρυσι το καλοκαίρι κατέρρευσε το 
δίκτυο σε  τρία µεγάλα νησιά», ανέ-
φεραν στην Press Today παλαιοί τε-
χνικοί διευθυντές της ∆ΕΗ.

Το ερωτηµατολόγιο   
Τον περασµένο ∆εκέµβριο λοιπόν, η  
Επιτροπή  Ανταγωνισµού απέστειλε 
σε εταιρείες χονδρεµπορικής και  λια-
νεµπορικής ρεύµατος  20 ερωτήµατα 
γενικού ενδιαφέροντος στο πλαίσιο 
αυτεπάγγελτης έρευνας µε προθε-
σµία απαντήσεων ενός µηνός. Μετα-
ξύ των ερωτηµάτων ήταν η περιγρα-
φή του ρυθµιστικού πλαισίου στον 
τοµέα της προµήθειας ηλεκτρικής 
ενέργειας κατά την τελευταία πεντα-
ετία, το πλήθος παροχών ανά προ-
µηθευτή, οι ποσότητες των µεγαβα-
τώρων που πουλήθηκαν αλλά και η 
αξία τους κ.α.

Μια ανάλογη έρευνα είχε ξεκι-
νήσει το 2019  ενώ πέρυσι το ενδια-
φέρον εστιάστηκε «στις ακραίες ηµε-
ρήσιες διακυµάνσεις των τιµών των 
ηλεκτροπαραγωγών µε βάση στοι-
χεία από το Χρηµατιστήριο Ενέργει-
ας». Τότε εντοπίστηκαν  «κάποια µε-
µονωµένα περίεργα «µπιταρίσµατα» 
στις προσφορές των παραγωγών για 
τα οποία είχαν γίνει και οι ανάλογες 
οχλήσεις στις εταιρείες». Πέραν τού-
του ουδέν. Ούτως ή άλλως, δύσκο-
λα θα εξάγονταν συµπεράσµατα κα-
θώς το περιεχόµενο των ερωτήσεων  
«έµοιαζε περισσότερο µε έκθεση ιδε-
ών παρά µε παρέµβαση ελεγκτών» 

σηµειώνουν  νοµικοί παράγοντες.  

Από το 2024 
∆υστυχώς, ένα και πλέον έτος µετά 
(Φεβρουάριος 2024) την  «αποστο-
λή αιτιάσεων»  της  Ε.Ε. στη  ∆ΕΗ ότι 
«παραβίασε τους αντιµονοπωλιακούς 
κανόνες πωλώντας ηλεκτρική ενέρ-
γεια στην ελληνική χονδρική αγορά 
κάτω του κόστους και αποκλείοντας 
έτσι τους κύριους ανταγωνιστές της»,  
δεν υπήρξε ευαισθητοποίηση. 

Στο πόρισµα περιλαµβάνονταν 
µεταξύ άλλων τα εξής:  «Η ∆ΕΗ είναι 
ο µεγαλύτερος προµηθευτής ηλεκτρι-
κής ενέργειας λιανικής και χονδρικής 
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Απουσία οποιασδήποτε επαφής µε την πραγµατικότητα διαπιστώνεται στην περίπτωση  της ∆ΕΗ 
και των ελεγκτικών αρχών, όπως της Επιτροπής Ανταγωνισµού η οποία επί µήνες ερευνά τις στρεβλώσεις 
και τα µονοπώλια στην αγορά της ηλεκτρικής ενέργειας, καθ΄ υπόδειξη του ευρωπαϊκού εποπτικού φορέα, 

ωστόσο µέχρι σήµερα δεν έχει καταλήξει σε κάποιο συµπέρασµα.

∆ΕΗ - ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΣΗΣ
Οι έλεγχοι, η «κατάχρηση» 

και τα αναπάντητα ερωτήματα 

Του ∆ηµήτρη Γιαννακόπουλου
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στην Ελλάδα. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο 
κατέχει σηµαντική µειοψηφική συµ-
µετοχή σ' αυτήν. Από το 2013 έως το 
2019, η ∆ΕΗ ήλεγχε το σύνολο της 
λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής δυ-
ναµικότητας, καθώς και ορισµένους 
από τους σταθµούς ηλεκτροπαραγω-
γής που λειτουργούν µε φυσικό αέριο 
και µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 
∆ραστηριοποιείται επίσης στον ενερ-
γειακό εφοδιασµό των καταναλωτών 
λιανικής και των επιχειρήσεων.

Η προκαταρκτική άποψη της Επι-
τροπής είναι ότι η ∆ΕΗ κατείχε δε-
σπόζουσα θέση στη διασυνδεδεµένη 
ελληνική χονδρική αγορά ηλεκτρι-
κής ενέργειας, η οποία κατά την υπό 
εξέταση περίοδο περιλάµβανε την 
ηπειρωτική Ελλάδα, καθώς και τα 
Επτάνησα και µερικά νησιά του Αι-
γαίου». 

Ακολούθως :  «Η Επιτροπή εκ-
φράζει προκαταρκτικές ανησυχίες 
για το γεγονός ότι, µεταξύ του 2013 
και του 2019, η ∆ΕΗ καταχράστη-
κε τη δεσπόζουσα θέση της στην ελ-
ληνική χονδρική αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας προµηθεύοντας την πα-
ραγόµενη από τους θερµοηλε-
κτρικούς (δηλαδή λιγνίτη και 
φυσικού αερίου) σταθµούς της 
ηλεκτρική ενέργεια σε τιµές 
κάτω του µεταβλητού τους κό-
στους (δηλαδή του κόστους 
που αυξάνεται ανάλογα µε 
τον όγκο της ηλεκτρικής 
ενέργειας, την οποία πα-
ράγει η ∆ΕΗ)».  

Συνέπειες 
Κατά τους Ευρωπαί-
ους «οι πιθανολογού-
µενες συνέπειες αυτής 
της εικαζόµενης συµπε-
ριφοράς στην ελληνι-
κή χονδρική αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας ήταν 
ότι οι ανεξάρτητοι πάρο-
χοι ηλεκτρικής ενέργειας 
περιθωριοποιήθηκαν ενώ 
αποτράπηκαν επενδύσεις σε 
πιο φιλικές προς το περιβάλ-
λον πηγές ενέργειας. Αυτό θα 
µπορούσε να έχει εµποδίσει τους 
ανεξάρτητους παρόχους ηλεκτρι-
κής ενέργειας να επεκταθούν σε 
επίπεδο λιανικής, ανατρέποντας 
τις προσπάθειες για ελευθέρωση 
της αγοράς λιανικής, η οποία ολο-
κληρώθηκε επίσηµα τον Ιούλιο του 
2013. Κατά συνέπεια, η συµπεριφο-
ρά της ∆ΕΗ ενδέχεται να έχει οδη-
γήσει σε υψηλότερες τιµές για τους 
Έλληνες καταναλωτές, καθώς και σε 
υψηλότερα επίπεδα εκποµπών τοπι-

κής ρύπανσης».
Ως εκ τούτου: «εάν επιβεβαιωθεί 

η προκαταρκτική άποψη της Επιτρο-
πής, η συµπεριφορά αυτή θα συνι-
στούσε παραβίαση του άρθρου 102 
της Συνθήκης για τη λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης («ΣΛΕΕ»), 
το οποίο απαγορεύει την κατά-
χρηση δεσπόζουσας θέσης».

Ιστορικό
Τον Μάρτιο του 2021, η ΕΕ κίνη-
σε επίσηµη έρευνα στο πλαίσιο της 
αντιµονοπωλιακής νοµοθεσίας για 
την αξιολόγηση πιθανής κατα-

χρηστικής συµπεριφοράς της ∆η-
µόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού 
(«∆ΕΗ») στον τοµέα χονδρικής πώ-
λησης ηλεκτρικής ενέργειας στην 
Ελλάδα.  Το άρθρο 102 της ΣΛΕΕ 
απαγορεύει την κατάχρηση δεσπό-
ζουσας θέσης που µπορεί να επηρε-
άσει το εµπόριο µεταξύ των κρατών 
µελών. Η υλοποίηση της διάταξης 
αυτής ορίζεται στον κανονισµό αριθ. 
1/2003, ο οποίος µπορεί να εφαρ-
µοστεί από την Επιτροπή και από 
τις εθνικές αρχές ανταγωνισµού 
των κρατών µελών της ΕΕ.

Η κοινοποίηση αιτιάσεων απο-
τελεί επίσηµο στάδιο των ερευνών  
για εικαζόµενες παραβιάσεις των 
αντιµονοπωλιακών κανόνων της 
ΕΕ. ∆ιαδικαστικά, η Επιτροπή ενη-
µερώνει εγγράφως τα εµπλεκό-
µενα µέρη σχετικά µε τις αιτιάσεις 
που διατυπώνονται εναντίον τους κι 
εκείνα εν συνεχεία  καλούνται  να 
εξετάσουν τα έγγραφα στον φάκελο 
της έρευνας, να απαντήσουν εγγρά-
φως και να ζητήσουν την πραγµατο-
ποίηση προφορικής ακρόασης για 
να παρουσιάσουν τις απόψεις τους 
σχετικά µε την υπόθεση ενώπιον εκ-
προσώπων της Επιτροπής και των 
εθνικών αρχών ανταγωνισµού.

Εάν η Επιτροπή καταλήξει στο 
συµπέρασµα, µετά την άσκηση των 
δικαιωµάτων υπεράσπισης των µε-
ρών, ότι υπάρχουν επαρκή απο-
δεικτικά στοιχεία για την ύπαρξη 
παραβίασης, µπορεί να εκδώσει 
απόφαση που να απαγορεύει την 
εν λόγω συµπεριφορά και να επι-
βάλλει πρόστιµο ύψους έως 10 % 
του ετήσιου παγκόσµιου κύκλου ερ-
γασιών της εν λόγω εταιρείας.

Το «παράθυρο» το οποίο εκµε-
ταλλεύεται η οµάδα Στάσση  σχε-
τίζεται µε το ότι  «δεν προβλέπεται 
νόµιµη προθεσµία για την ολοκλή-
ρωση των αντιµονοπωλιακών ερευ-
νών  σχετικά µε αντιανταγωνιστική 
συµπεριφορά. Η διάρκεια  εξαρ-
τάται από διάφορους παράγοντες, 
όπως η πολυπλοκότητα της υπό-
θεσης, ο βαθµός συνεργασίας των 
εµπλεκοµένων εταιρειών µε την 
Επιτροπή και η άσκηση των δικαι-
ωµάτων υπεράσπισης». Κάπως 
έτσι… αποσοβούνται τα χειρότε-
ρα, δηλαδή το πρόστιµο για το µο-
νοπώλιο και η αποφυγή επιβολής  
έκτακτης εισφοράς   (αρ 37 του ν. 
4396/2022)   τους παραγωγούς 
ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία αντι-
στοιχεί στο 90% επί της θετικής δι-
αφοράς του Μεικτού Περιθωρίου 
Κέρδους (ΜΠΚ) κάθε µονάδας 
παραγωγής.
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στην Ελλάδα. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο 
κατέχει σηµαντική µειοψηφική συµ-
µετοχή σ' αυτήν. Από το 2013 έως το 
2019, η ∆ΕΗ ήλεγχε το σύνολο της 
λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής δυ-
ναµικότητας, καθώς και ορισµένους 
από τους σταθµούς ηλεκτροπαραγω-
γής που λειτουργούν µε φυσικό αέριο 
και µε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 
∆ραστηριοποιείται επίσης στον ενερ-
γειακό εφοδιασµό των καταναλωτών 
λιανικής και των επιχειρήσεων.

Η προκαταρκτική άποψη της Επι-
τροπής είναι ότι η ∆ΕΗ κατείχε δε-
σπόζουσα θέση στη διασυνδεδεµένη 
ελληνική χονδρική αγορά ηλεκτρι-
κής ενέργειας, η οποία κατά την υπό 
εξέταση περίοδο περιλάµβανε την 
ηπειρωτική Ελλάδα, καθώς και τα 
Επτάνησα και µερικά νησιά του Αι-

Ακολούθως :  «Η Επιτροπή εκ-
φράζει προκαταρκτικές ανησυχίες 
για το γεγονός ότι, µεταξύ του 2013 
και του 2019, η ∆ΕΗ καταχράστη-
κε τη δεσπόζουσα θέση της στην ελ-
ληνική χονδρική αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας προµηθεύοντας την πα-
ραγόµενη από τους θερµοηλε-
κτρικούς (δηλαδή λιγνίτη και 
φυσικού αερίου) σταθµούς της 
ηλεκτρική ενέργεια σε τιµές 
κάτω του µεταβλητού τους κό-
στους (δηλαδή του κόστους 
που αυξάνεται ανάλογα µε 
τον όγκο της ηλεκτρικής 
ενέργειας, την οποία πα-
ράγει η ∆ΕΗ)».  

Συνέπειες 
Κατά τους Ευρωπαί-
ους «οι πιθανολογού-
µενες συνέπειες αυτής 
της εικαζόµενης συµπε-
ριφοράς στην ελληνι-
κή χονδρική αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας ήταν 
ότι οι ανεξάρτητοι πάρο-
χοι ηλεκτρικής ενέργειας 
περιθωριοποιήθηκαν ενώ 
αποτράπηκαν επενδύσεις σε 
πιο φιλικές προς το περιβάλ-
λον πηγές ενέργειας. Αυτό θα 
µπορούσε να έχει εµποδίσει τους 
ανεξάρτητους παρόχους ηλεκτρι-
κής ενέργειας να επεκταθούν σε 
επίπεδο λιανικής, ανατρέποντας 
τις προσπάθειες για ελευθέρωση 
της αγοράς λιανικής, η οποία ολο-
κληρώθηκε επίσηµα τον Ιούλιο του 
2013. Κατά συνέπεια, η συµπεριφο-
ρά της ∆ΕΗ ενδέχεται να έχει οδη-
γήσει σε υψηλότερες τιµές για τους 
Έλληνες καταναλωτές, καθώς και σε 
υψηλότερα επίπεδα εκποµπών τοπι-

κής ρύπανσης».
Ως εκ τούτου: «εάν επιβεβαιωθεί 

η προκαταρκτική άποψη της Επιτρο-
πής, η συµπεριφορά αυτή θα συνι-
στούσε παραβίαση του άρθρου 102 
της Συνθήκης για τη λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης («ΣΛΕΕ»), 
το οποίο απαγορεύει την κατά-
χρηση δεσπόζουσας θέσης».

Ιστορικό
Τον Μάρτιο του 2021, η ΕΕ κίνη-
σε επίσηµη έρευνα στο πλαίσιο της 
αντιµονοπωλιακής νοµοθεσίας για 
την αξιολόγηση πιθανής κατα-
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Η  διοίκηση 
του  Γ. Στάσση  εξακολουθεί 

να απολαµβάνει τα υπερκέρδη 
των 1,8 δις ευρώ µοιράζοντας 

µπόνους εκατοµµυρίων 
σε υψηλόβαθµα στελέχη 

ενώ την ίδια ώρα 
εξακολουθεί να επιβαρύνει 

µε «φουσκωµένους» 
λογαριασµούς νοικοκυριά 

και επιχειρήσεις.   



■  Μόλις πριν από λίγα 24ωρα 
ξεκίνησε επίσηµα η αντιπυρική 
περίοδος. Ποιο είναι το σχέδιο 
της Γενικής Γραµµατείας ∆α-
σών για την πρόληψη και αντι-
µετώπιση των megafires και 
πώς ενσωµατώνονται τα προ-
γράµµατα Anti-Nero I και II σε 
αυτό;
Αρχικά, είναι ίσως απαραίτητο να 
διευκρινίσουµε ορισµένα ζητήµα-
τα. Το Antinero αποτελεί µία ση-
µαντική πρωτοβουλία που στον 
“πυρήνα” της έχει την υλοποίη-
ση δράσεων πρόληψης και καθα-
ρισµών που, δυστυχώς, δεν είχαν 
γίνει επί σειρά δεκαετιών στα ελ-
ληνικά δάση. Αφορά σε δασικές 
εργασίες πρόληψης, όπως είναι οι 
καθαρισµοί και διευθετήσεις δα-
σών και δασικών εκτάσεων, η συ-
ντήρηση οδικού δασικού δικτύου 
και η συντήρηση αντιπυρικών ζω-
νών, αλλά και η δηµιουργία απλών 
ή µεικτών - στεγασµένων αντιπυ-
ρικών ζωνών, µε σκοπό την απο-
τελεσµατικότερη προστασία των 
δασών µας. Για να έχουµε µια σύ-
γκριση ως προς την τάξη µεγέθους 
των πόρων, αξίζει να σηµειωθεί 
πως µέχρι το 2019, η πρόβλεψη 
ήταν για 10-30.000 ευρώ ανά δα-
σική υπηρεσία, ενώ για την περίο-
δο 2021 – 2026, το Antinero  δίνει 
πάνω από 700 εκατοµµύρια ευρώ 
για πρόληψη, διαχείριση καθώς 
και για έργα ορεινής υδρονοµίας.

Η πρόληψη, ωστόσο, σε ό,τι 
αφορά στα δάση δεν επιτυγχάνε-
ται µόνο µε προγράµµατα όπως το 
Antinero, για την προστασία τους 

από τις πυρκαγιές. Επιπλέον, υλο-
ποιούµε µία εµβληµατική µεταρ-
ρύθµιση για την ενεργό διαχείρι-
ση των δασών µας, η οποία αφορά 
στην αποµάκρυνση τεράστιων πο-
σοτήτων εύφλεκτης, υπερβάλλου-
σας βιοµάζας που έχει συσσω-
ρευτεί σε αυτά, στη διάρκεια των 
τελευταίων 50 ετών, µε ταυτόχρο-
νη ανάπτυξη της οικονοµίας του 
δάσους. 

Το δάσος δεν είναι άβατο για 
να το ατενίζουµε από µακριά. ∆ά-
σος που δεν έχει διαχείριση και 
δεν αξιοποιείται,  σταδιακά εγκα-
ταλείπεται και στο τέλος καταστρέ-
φεται. Άρα, το δάσος είναι ένα 
ζωντανός, οικονοµικός και κοινω-
νικός πόρος των κοινοτήτων µας, 
αλλά πρώτα από όλα είναι κοι-
νός πόρος. Κατά συνέπεια, ναι, η 
αξιοποίηση των δασικών µας οι-
κοσυστηµάτων, είναι απαραίτητη 
προκειµένου να τα προστατεύου-
µε αποτελεσµατικά. Σε αυτό λοι-
πόν το πλαίσιο, µέσω της ολοκλη-
ρωµένης διαχείρισης των δασικών 
οικοσυστηµάτων της χώρας θα 
µπουν στα δάση υβριδικά σχήµα-
τα (δασικοί συνεταιρισµοί και ιδι-
ώτες) για την αξιοποίηση της δασι-
κής βιοµάζας, καθώς σκοπός είναι 
να συντηρείται και να προστατεύε-
ται το δάσος µε πιο µόνιµο τρόπο. 
Πιο συγκεκριµένα, πρέπει να γί-
νει κατανοητό πως οι διαχειριστι-
κές µελέτες είναι ζωτικής σηµα-
σίας, αφού µε τον σχεδιασµό των 
κατάλληλων ενεργειών, δράσεων 
και έργων (δάσωση ή αναδάσωση, 
οι µέθοδοι διαχείρισης, δασοκοµι-
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Καθώς η αντιπυρική περίοδος έχει ήδη ξεκινήσει, η αξία της πρόληψης αναδεικνύεται σε κορυφαίο ζήτηµα 
για πολίτες και πολιτεία. Για το µείζον ζήτηµα µίλησε στην Today Press o Στάθης Σταθόπουλος, 

Γενικός Γραµµατέας ∆ασών Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΣΤΑΘΗΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ 
ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ∆ΑΣΩΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

«Πρόληψη - Ολοκληρωμένη διαχείριση δασών 
– Πρωτοβουλίες επίσπευσης εκδίκασης 
αντιρρήσεων στους δασικούς χάρτες»

Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου
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κού χειρισµού και συγκοµιδής του 
ξύλου κ.λ.π.) οδηγούν (άµεσα αλ-
λά και µεσοπρόθεσµα) στην απο-
τελεσµατική προστασία των δασι-
κών οικοσυστηµάτων έναντι των 
φυσικών καταστροφών, ιδίως των 
πυρκαγιών κατά τη θερινή περίο-
δο. Υλοποιούνται ήδη στην Αττική 
και σε τέσσερις ακόµη νοµούς της 
νότιας Ελλάδας και ο στόχος µας 
είναι το σύνολο των ελληνικών δα-
σών κατά τα επόµενα δύο χρόνια, 
σε περιοχές ευθύνης πενήντα ακό-
µα δασικών υπηρεσιών, να περά-
σει σε διαχείριση.

■  Πώς αξιοποιούνται οι πόροι 
του Ταµείου Ανάκαµψης για 
την αναγέννηση και µόνιµη πα-
ρακολούθηση των δασικών οι-
κοσυστηµάτων;  
Τον Νοέµβριο που µας πέρασε ο 
τότε Υπουργός Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας κ. Θόδωρος Σκυ-
λακάκης, παρουσίασε στο Ζάπ-
πειο Μέγαρο την αναλυτική πρόο-
δο του προγράµµατος Antinero το 
οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη από το 
2022, µε πόρους που διασφαλίσα-
µε από το Ταµείο Ανάκαµψης και 
Ανθεκτικότητας, µετά από ιδιαίτε-
ρα σηµαντική προσπάθεια που έγι-
νε για την εξασφάλιση αυτών των 
πόρων από την πλευρά της πολι-
τικής ηγεσίας του ΥΠΕΝ. Με πό-
ρους του Ταµείου Ανάκαµψης υλο-
ποιείται και το πρόγραµµα Aqua 
Montis που αφορά σε έργα ορει-
νής υδρονοµίας, για τα οποία έχει 
ήδη εκδοθεί η πρόσκληση και θα 
προστατέψουν ολόκληρη τη Θεσ-
σαλία. Παράλληλα, εξασφαλίζου-
µε πόρους για να γίνουν αντίστοι-
χα έργα και στην Αττική και στην 
Πελοπόννησο. Γίνεται εύκολα κα-
τανοητό, ότι τα δύο βασικά προ-
γράµµατα προστασίας των δασών, 
το Antinero και το Aqua Montis 
θα ήταν αδύνατον να υλοποιηθούν 
χωρίς τους πόρους από το Ταµείο 
Ανάκαµψης, µε ό,τι θα µπορούσε 
αυτό να συνεπάγεται για την προ-
στασία της δασικής µας κληρονο-
µιάς. 

■  Πώς προχωρούν οι εργασί-
ες αποκατάστασης των δασι-
κών περιοχών στη Θεσσαλία, 
ειδικά µετά τις καταστροφές 
από τις πληµµύρες DANIEL & 
ELIAS;
Από το φθινόπωρο που µας πέρα-
σε βρίσκονται σε εξέλιξη οι πρωτο-
βουλίες που ανέλαβε το ΥΠΕΝ για 
την αντιµετώπιση των επιπτώσεων 

από τα ακραία καιρικά φαινόµενα 
“Daniel” και “Elias”, που έπληξαν 
πριν από ένα χρόνο περίπου τη 
Θεσσαλία. Σε αυτή την κατεύθυν-
ση εντάσσεται και το πρόγραµµα 
Aqua Montis, συνολικού προϋπο-
λογισµού 200 εκατ. ευρώ, το οποίο 
περιλαµβάνει έργα ορεινής υδρο-
νοµίας, που θα γίνουν κατά προτε-
ραιότητα, στις ορεινές κοίτες των 
ρεµάτων από τα ανάντη προς κατά-
ντη, µε τη χρήση µεθόδων και υλι-
κών συµβατών µε το φυσικό περι-
βάλλον. Ο σχεδιασµός των έργων 
ορεινής υδρονοµίας στη Θεσσα-
λία αφορά σε επτά ορεινές λεκάνες 
προτεραιότητας (∆ασαρχεία: Τρι-
κάλων, Καλαµπάκας, Ελασσόνας, 
Λάρισας & Αγιάς, Βόλου, Λαµίας 
και Καρδίτσας), όπου θα πραγµα-
τοποιηθούν έργα ορεινής υδρονο-
µίας, µε το σύνολο των ρεµάτων να 
υπερβαίνει τα 2.000 χλµ. Τα πρώτα 
έργα αναµένεται να συµβασιοποι-
ηθούν εντός του 2025. Η µέση δι-
άρκεια υλοποίησης των έργων αυ-
τών δεν ξεπερνά τα 2 έτη.

■  Μείζον ζήτηµα η υποστελέ-
χωση των δασικών υπηρεσιών. 
Ποιες ενέργειες γίνονται ή θα 
αναληφθούν;
Στις δασικές υπηρεσίες δεν είχαν 
γίνει προσλήψεις τα τελευταία 22 
χρόνια. Καταλαβαίνει κανείς λοι-

πόν πως όταν επί 22 χρόνια υπάρ-
χουν µόνο αποχωρήσεις µέσω των 
συνταξιοδοτήσεων και καθόλου 
προσλήψεις, δηµιουργείται µεγά-
λο πρόβληµα. Για πρώτη φορά το 
2024, έπειτα δηλαδή από 22 ολό-
κληρα χρόνια, έγιναν προσλήψεις 
στις δασικές υπηρεσίες.. Έχουν 
αναλάβει υπηρεσία πάνω 200 νέα 
στελέχη και ευελπιστούµε ότι προς 
τα τέλη του 2025 θα έχουν αναλά-
βει υπηρεσία και επιπλέον 176 δα-
σοπόνοι, πάντα µε διαδικασία του 
ΑΣΕΠ. Σαφώς και ουδείς µπορεί 
να ισχυριστεί ότι µε δύο διαγωνι-
σµούς µπορεί να καλυφθεί το κενό 
22 ετών, από το 2002, κατά τη δι-
άρκεια των οποίων δεν έγινε καµία 
πρόσληψη, λόγω της οικονοµικής 
κρίσης, ή και γιατί οι παλαιότερες 
πολιτικές ηγεσίες, προ 2019, δεν εί-
χαν αξιολογήσει τις δασικές υπη-
ρεσίες ως πρώτης προτεραιότητας 
ή και λόγω των τεσσάρων διαφο-
ρετικών φορέων εποπτείας από 
τους οποίους έχει περάσει η δασι-
κή υπηρεσία τις τελευταίες 3 δεκα-
ετίες. Συν τοις άλλοις, αυτή τη στιγ-
µή τρέχει προκήρυξη µέσω ΑΣΕΠ 
για 96 θέσεις ΠΕ Γεωτεχνών ∆ασο-
λόγων, για όλες τις περιοχές της χώ-
ρας. Στόχος µας είναι να είµαστε σε 
θέση ώστε να καλύπτουµε τα κενά 
που θα προκύπτουν -µοιραία- όσο το 
δυνατόν πιο άµεσα, ώστε να επιτυγ-

χάνουµε την καλύτερη δυνατή λει-
τουργία των υπηρεσιών µας. 

■  Ο αριθµός των αντιρρήσε-
ων και προδήλων σφαλµάτων 
που αποµένει προς εξέταση, 
όπως έχετε αναφέρει, αγγίζει 
τις 200.000. Ποιο είναι το χρο-
νοδιάγραµµα εκδίκασής τους;
Τη χρονιά που µας πέρασε εξετά-
στηκε το 35% των αιτήσεων που εί-
χαν υποβληθεί από το 2021 και µε-
τά. Είναι προφανές πως θα θέλαµε 
η όλη διαδικασία να είχε τρέξει µε 
ταχύτερους ρυθµούς, ωστόσο  η 
ροή της εκδίκασης των αντιρρήσε-
ων, επηρεάστηκε τόσο από τα µέτρα 
αντιµετώπισης της πανδηµίας, όσο 
και από την αποχή των δικηγόρων, 
η οποία σε κάποιες περιοχές είχε δι-
άρκεια που έφτασε ή και ξεπέρασε 
τους 12 µήνες. Εντός του 2025 στό-
χος είναι να πετύχουµε το µεγαλύ-
τερο δυνατό ποσοστό εκδικάσεων 
και να λυθούν εκκρεµότητες. Σήµε-
ρα έχει κυρωθεί το 93,5% των δασι-
κών χαρτών (µε βάση τη συνολική 
έκταση των δασών της χώρας), στο 
τέλος του έτους θα έχει ξεπεράσει 
το 95%, ωστόσο δεν πρόκειται να 
έχουν ενσωµατωθεί στους κυρωµέ-
νους χάρτες όλες οι ανα µορφώσεις 
που θα προκόψουν από την εκδίκα-
ση των αντιρρήσεων.

Μια βασική παρέµβαση που 

ήδη έγινε αφορούσε τα πρόδη-
λα λάθη και την προτεραιοποίησή 
τους, µε εγκύκλιο πέρυσι τον Απρί-
λιο, η οποία και είχε αποτέλεσµα. 
Εξετάζουµε δύο ακόµα νοµοθετι-
κές παρεµβάσεις, για να διευκο-
λύνουµε τη διαδικασία και να προ-
χωρήσει µε γρηγορότερο ρυθµό. Η 
πρώτη παρέµβαση στοχεύει στο να 
επιταχυνθούν οι διαδικασίες συνο-
λικά και η δεύτερη στο να υποστη-
ριχθούν περιοχές που έχουν σοβα-
ρότατο πρόβληµα λειτουργίας. Το 
σκεπτικό της δεύτερης παρέµβα-
σής που σχεδιάζουµε είναι να χρη-
σιµοποιήσουµε νέες µεθόδους, 
όπως συνεδριάσεις των επιτρο-
πών µε τηλεδιάσκεψη ή την αντιµε-
τάθεση προσωπικού ή µελών από 
άλλες περιοχές της χώρας για την 
επανασυγκρότηση ή τη λειτουργία 
περισσότερων επιτροπών.

■  Σε ορισµένες περιοχές της 
χώρας, ενδεικτικά στην Ανα-
τολική Κρήτη, στη Νότια Πελο-
πόννησος και στην Ανατολική 
Αττική, ο ρυθµός εξέτασης των 
αντιρρήσεων είναι εξαιρετικά 
χαµηλών αποτελεσµάτων. Θα 
προβείτε σε περαιτέρω πρωτο-
βουλίες για αυτές τις περιοχές;
Είναι αλήθεια πως δεν παρατηρεί-
ται η ίδια επίδοση -ποσοστό εκδί-
κασης- σε όλες τις περιοχές. Υπάρ-
χουν κάποιες που είναι πολύ πάνω 
από τον εθνικό µέσο όρο. Για πα-
ράδειγµα, η Ήπειρος, η ∆υτική 
Μακεδονία, η Κεντρική Μακεδο-
νία, η Ανατολική Μακεδονία και 
η Θράκη είναι σε πολύ καλύτερη 
κατάσταση από ό,τι είναι, σίγου-
ρα η Κρήτη και ειδικά η Ανατολι-
κή Κρήτη ή η Ανατολική Αττική και 
η Νότια Πελοπόννησος, που έχουν 
να παρουσιάσουν πενιχρά αποτε-
λέσµατα. Στην Κρήτη το πρόβληµα 
σχετίζεται µε το γεγονός ότι η δασι-
κή υπηρεσία είναι ακραία υποστε-
λεχωµένη, όπως αναφέρθηκε και 
παραπάνω. Και οι 4 περιφερεια-
κές ενότητες έχουν µόλις 7 δασο-
λόγους ή δασοπόνους αθροιστικά. 
Με τις ισχύουσες ρυθµίσεις δεν εί-
ναι δυνατό να συγκροτηθούν πε-
ρισσότερες επιτροπές, µε αποτέ-
λεσµα η εκδίκαση να πηγαίνει µε 
πολύ αργούς ρυθµούς. Γί  αυτό 
ακριβώς και οι νοµοθετικές παρεµ-
βάσεις που εξετάζουµε αλλά και οι 
προσλήψεις προσωπικού, είναι σα-
φώς προς την κατεύθυνση της όσο 
το δυνατόν πιο αποτελεσµατικής 
αντιµετώπισης αυτής της κατάστα-
σης στις συγκεκριµένες περιοχές. 
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Α
ναλυτικότερα, τα 
αποθέµατα της ΕΥ-
∆ΑΠ είναι περίπου 
640 εκατοµµύρια κυ-

βικά αυτή τη στιγµή. Σε σχέση µε 
πέρυσι στην αντίστοιχη ηµεροµη-
νία είναι γύρω στα 230 εκατοµµύ-
ρια λιγότερο. 

Για να αντιληφθούµε τα µεγέ-
θη, κάθε χρόνο στην Αθήνα κατα-
ναλώνουµε περίπου 420 εκατοµ-
µύρια κυβικά νερού. Η κατάσταση 

έχει χτυπήσει συναγερµό και κρί-
νεται απαραίτητο άµεσα οι πολί-
τες να ενηµερωθούν για την ανά-
γκη συνεπέστερης κατανάλωσης 
νερού και περιορισµού της σπα-
τάλης, µέσω µιας ευρύτερης ενη-
µερωτικής καµπάνιας που θα έχει 
ως στόχο την µείωση της κατανά-
λωσης και τη λήψη µέτρων αντι-
µετώπισης του προβλήµατος, κά-
τι που είχε γίνει και το µακρινό… 
1993.

Στο «κόκκινο»
Οι περιοχές που και πέρυσι είχαν 
πρόβληµα, βρίσκονται στο στό-
χαστρο των ιθυνόντων. ∆ηλα-
δή, τα νησιά του Αιγαίου κατά 
κύριο λόγο, η ανατολική Κρή-
τη και η ανατολική Πελοπόννη-
σος, αντιµετωπίζουν τα µεγαλύ-
τερα προβλήµατα. Με έκτακτη 
χρηµατοδότηση επιχειρείται να 
προωθηθούν πρόσθετα έργα, 
όπως είναι οι αφαλατώσεις και 

κάποιες πρόσθετες γεωτρήσεις.

Η περίπτωση της Αττικής
Καθώς ένα µεγάλο κοµµάτι του 
ελληνικού πληθυσµού διαβιεί στο 
λεκανοπέδιο, είναι εύλογο πως η 
προσοχή στρέφεται και στην πρω-
τεύουσα. Παρότι οι ειδικοί θεω-
ρούν πως δεν θα υπάρξει κάποια 
κρίση το καλοκαίρι του 2025 και 
πως τα αποθέµατα επαρκούν, πά-
ντοτε υπάρχουν σενάρια που µπο-

ρούν να ενεργοποιηθούν όταν η 
κατάσταση φτάσει στο απροχώ-
ρητο.

Είναι µάλιστα γνωστό, σχέδιο 
αρµοδίων υπηρεσιών που προ-
βλέπει ακόµη και µεταφορά νερού 
µε τάνκερ στην Αττική από τον 
Αχελώο. Πρόκειται για ένα έργο 
βραχυπρόθεσµο, που δεν έχει πο-
λύ µεγάλο µελετητικό χρόνο ούτε 
µεγάλο κατασκευαστικό χρόνο.

Πως θα εκτελεστεί σε περί-
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Το διάγραµµα της ΕΥ∆ΑΠ που δηµοσιεύει η Today Press, είναι αποκαλυπτικό. 
∆ε χρειάζεται να είσαι ειδικό για να αντιληφθείς την τραγικότητα των µεγεθών. 
Η µαύρη γραµµή, «µαυρίζει» την ψυχή, αφού είναι αποκαλυπτική της έλλειψης 

υδάτων. Η ξηρασία και η λειψυδρία, αποτελούν γεγονός µε τη χώρα να βρίσκεται 
σε ιστορικά χαµηλά, σε αποθέµατα νερού.

ΛΕΙΨΥ∆ΡΙΑ – ΕΡΧΕΤΑΙ ∆ΥΣΚΟΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
Αδειάζουν οι «δεξαμενές» 

της χώρας
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πτωση που κριθεί αναγκαίο να 
ενεργοποιηθεί (και πάντως όχι 
εφέτος το καλοκαίρι); Από κάποιο 
ή κάποια αντλιοστάσιά που εί-
ναι στις εκβολές του Αχελώου θα 
παίρνεται νερό µέσω σωληνώσε-
ων, θα πηγαίνει σε κάποιο λιµάνι 
της περιοχής πχ στον Αστακό, θα 
φορτώνεται εκεί στα τάνκερ µετά 
θα µεταφέρεται ενδεχοµένως στη 
Θισβή.

Σε κατάσταση 
εκτάκτου ανάγκης
Ελλάδα δεν είναι µόνο η Αθήνα. 
Το πρόβληµα των νησιωτικών πε-
ριοχών είναι γνωστό. Σε κατάστα-

ση έκτακτης ανάγκης κηρύχθηκε 
από την περασµένη Τρίτη (29/4) 
και για ένα µήνα η Λέσβος λόγω 
λειψυδρίας. Ο ∆ήµος Μυτιλήνης 
και ο ∆ήµος ∆υτικής Λέσβου κα-
τέθεσαν σχετικό αίτηµα στην Γε-
νική Γραµµατεία Πολιτικής Προ-
στασίας το οποίο µέσα σε σύντοµο 
χρονικό διάστηµα έγινε δεκτό.

Ο πρόεδρος της ∆ΕΥΑΛ, Πα-
ναγιώτης Βάλεσης, σε συνέντευ-
ξή του σε ραδιοφωνικό σταθµό 
της Λέσβου στις 23 Απριλίου, εί-
πε πως η ∆ΕΥΑΛ απέστειλε ενη-
µερωτικό έγγραφο στους δύο 
δήµους, περιγράφοντας τη δραµα-
τική κατάσταση που επικρατεί στο 

νησί. «Ξεκινήσαµε αναλύοντας τα 
επίπεδα βροχόπτωσης – από τις 
22 ίντσες πέρυσι, που ήταν θεω-
ρητικά η χειρότερη χρονιά, φέτος 
βρισκόµαστε µόλις στις 16 – και 
παρουσιάσαµε αναλυτικά τα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζουν πε-
ριοχές όπως το Πλωµάρι, ο Πολι-
χνίτος και η Μυτιλήνη», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.

Στερεύει και η Κρήτη
Σοβαρά είναι τα προβλήµατα και 
στην Κρήτη. Ελάχιστα είναι τα 
αποθέµατα σε φράγµατα ενώ και 
οι γεωτρήσεις βγάζουν πλέον πε-
ριορισµένο νερό. Το πρόβληµα 

είναι έντονο σε περιοχές της Με-
σαράς παρά τις βροχές που κατα-
γράφονται ανά διαστήµατα και 
τις χαλαζοπτώσεις που σηµειώνο-
νται. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
ο ∆ήµος Γόρτυνας ο οποίος ανα-
κοίνωσε ότι λόγω της ανοµβρίας 
των τελευταίων µηνών, που είχε 
ως συνέπεια τον περιορισµό των 
διαθέσιµων αποθεµάτων νερού, 
παρά τις βροχοπτώσεις που εκ-
δηλώθηκαν το τελευταίο χρονι-
κό διάστηµα, οι στάθµες των γεω-
τρήσεων παραµένουν σε χαµηλά 
επίπεδα, πρόκειται να λάβει προ-
ληπτικά µέτρα, ώστε να διασφα-

λιστεί η επάρκεια του νερού και η 
κάλυψη των απολύτως απαραίτη-
των αναγκών, κατά το τρέχον έτος, 
στον τοµέα της άρδευσης. Μά-
λιστα, η ∆ηµοτική Αρχή δεν θα 
υποστηρίξει φέτος την άρδευση 
σε νέες εποχικές καλλιέργειες κη-
πευτικών ενώ ως προς την έγκρι-
ση ή όχι νέων αιτήσεων για αρ-
δευτικά υδρόµετρα ή επεκτάσεις 
αρδευτικών δικτύων, θα υπάρξει 
νεότερη ενηµέρωση, το επόµε-
νο χρονικό διάστηµα. Επιπλέον, 
όσοι επιθυµούν να ποτίσουν αυ-
τή την χρονιά σε υφιστάµενες δεν-
δρώδεις καλλιέργειες, θα πρέπει, 
πρώτα, να τακτοποιήσουν τις οφει-
λές τους προς τον ∆ήµο.

Την ίδια ώρα, το νερό από το 
φράγµα Μπραµιανών µοιάζει να 
µην επαρκεί για τα θερµοκήπια 
της Ιεράπετρας που παραδοσιακά 
το καλοκαίρι παράγουν οπωροκη-
πευτικά. 

Οι αριθµοί λένε 
την αλήθεια
Τα µεγέθη που παρουσιάζει η 
TODAY PRESS είναι αποκαλυ-
πτικά της δύσκολης κατάστασης.

Πέραν του Μαραθώνα, που 
χρησιµοποιείται ως δεξαµενή και 
«πέρασµα» του νερού και άρα µι-
κρή σηµασία έχει να δούµε τον 
όγκο νερού που έχει, στις άλλες 
µεγάλες δεξαµενές της χώρας το 
ζήτηµα είναι εµφανές.

Συγκρίνοντας τα κυβικά µέ-
τρα νερού πριν από έναν χρό-
νο (26/04/2024), µε τα φετινά 
(25/04/2025), η αποτύπωση είναι 
δραµατική.

Στον Εύηνο,  από τα σχεδόν 
65εκ, βρισκόµαστε πλέον στα 
38εκ.

Στον Μόρνο, από τα 469 και 
πλέον εκ, ο όγκος  περιορίσθηκε 
στα 327,5 εκ περίπου.

Στη δε Υλίκη, την 9η µεγαλύ-
τερη λίµνη της χώρας, από τα 347 
εκ, έπεσε η στάθµη στα 253 εκ κυ-
βικά µέτρα νερού.

Ο λογαριασµός βαρύς, σε µια 
Ελλάδα, που διψάει...
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Ημερομηνία ΕΥΗΝΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ ΜΟΡΝΟΣ ΥΛΙΚΗ ΣΥΝΟΛΟ

26/04/2024 64.991.000 23.599.000 469.399.000 347.104.000 905.093.000

25/04/2025 38.090.000 23.380.000 327.481.000 253.900.000 642.851.000



Α
ναλυτικότερα, περιλαµ-
βάνει 3 οµάδες επιχει-
ρήσεων, των οποίων 
τα ποσοστά επιδοτού-

µενης κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας καθορίζονται βάσει του 
ετήσιου κύκλου εργασιών τους.

1Η 1η οµάδα αφορά νοµικά ή 
φυσικά πρόσωπα που ασκούν 

επιχειρηµατική δραστηριότητα, 
µε ετήσιο κύκλο εργασιών οικο-
νοµικού έτους 2023 από €0 έως 
€500.000. Η επιδότηση ανέρχε-
ται σε 0,02 €/kWh και εφαρµό-
ζεται στο 100% της κατανάλωσης 
της ωφελούµενης επιχείρησης.

2Η 2η οµάδα αφορά νοµι-
κά ή φυσικά πρόσωπα που 

ασκούν επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα, µε ετήσιο κύκλο εργασι-
ών οικονοµικού έτους 2023 από 
€500.000,01 έως €1.000.000. Η 
επιδότηση ανέρχεται σε 0,02 €/
kWh και εφαρµόζεται στο 80% 

της κατανάλωσης της ωφελούµε-
νης επιχείρησης.

3Η 3η οµάδα αφορά φυσι-
κά ή νοµικά πρόσωπα που 

ασκούν επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα, µε ετήσιο κύκλο εργασι-
ών οικονοµικού έτους 2023 από 
€1.000.000,01 έως €10.000.000. 
Η επιδότηση ανέρχεται σε 0,02 
€/kWh και εφαρµόζεται στο 60% 
της κατανάλωσης της ωφελούµε-
νης επιχείρησης.

Παράλληλα, οι επιχειρή-
σεις µε ΚΑ∆ 10.71, 10.72 και 
96.10 (αρτοποιεία, ζαχαροπλα-
στεία και καθαριστήρια) θα επω-
φεληθούν από επιδοτήσεις 0,04 
€/kWh, οι οποίες και εφαρµόζο-
νται στο 100% της κατανάλωσης 
ανεξαρτήτως του κύκλου εργασι-
ών τους. Επισηµαίνεται ότι από 
τη λίστα δικαιούχων εξαιρούνται 
επιχειρήσεις που έχουν προβεί 
σε διαπιστωµένη ρευµατοκλοπή. 
Οι περιπτώσεις αυτές ανέρχονται 

σε 32 χιλιάδες, µε αποτέλεσµα 
να εξοικονοµηθούν συνολικά πε-
ρίπου 3 εκ. ευρώ, τα οποία και θα 
διατεθούν στον συνολικό προϋπο-
λογισµό του πλαισίου ενίσχυσης.

Παράδειγµα 1ο 
Ένας µικρός φούρνος καταναλώ-
νει περίπου 5.000 kwh τον µήνα 
και πληρώνει µόνο για το ρεύµα 
1000 ευρώ ( µε µέση τιµή επαγ-
γελµατικής κιλοβατώρας 20 λε-
πτά)  Έτσι µε 4 λεπτά η επιδότηση 
της κιλοβατώρας θα του πιστω-
θούν στο λογαριασµό ρεύµατος 
200 ευρώ. ∆ηλαδή η επιδότηση 
είναι σε ένα ποσοστό 20% Σηµα-
ντική η ανακούφιση, αλλά µόνο 
για µια περίοδο κατανάλωσης 3 
µηνών εφαρµόζεται η επιδότηση. 

Παράδειγµα 2ο  
Ένα εµπορικό κατάστηµα (ένδυ-
σης, υπόδησης, κλπ) 150 τµ κατα-
ναλώνει γύρω στις 2000 κιλοβα-
τώρες τον µήνα, δηλ. 400 ευρώ 
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Τουλάχιστον ένα εκατοµµύριο µικροµεσαίες επιχειρήσεις δικαιούνται επιδοτήσεις 
ρεύµατος και µάλιστα αναδροµικά, για την περίοδο από 1 ∆εκεµβρίου 2024 έως και 
28 Φεβρουαρίου 2025, προκειµένου να καλυφθεί η µεσοσταθµική αύξηση της τιµής 
ρεύµατος για αυτούς τους µήνες.  Το πλαίσιο ενίσχυσης αφορά επιχειρήσεις µε κύκλο 

εργασιών έως 10 εκατ. ευρώ, δηλαδή περισσότερες από 1 εκατ. επιχειρήσεις.

Tου Μιχάλη Χριστοδουλίδη
∆ιπλ. Μηχανολόγος Μηχανικός

ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Οι 3 ομάδες 
επιχειρήσεων 
που θα δουν ρευστό 
και...αναδρομικά
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τον µήνα και του επιστρέφονται 
τα 40 ευρώ (2 λεπτά η επιδότη-
ση για αυτό το είδος επιχειρήσε-
ων). ∆ηλαδή η επιδότηση ανέρ-
χεται στο 10%

Επισηµαίνεται ότι στον µηχα-
νισµό επιδότησης εντάσσονται µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις ή ακόµα 
και ελεύθεροι επαγγελµατίες που 
το εν λόγω διάστηµα ήταν σε πρά-
σινα ή κίτρινα τιµολόγια, (εξαιρεί τα 
µπλε), µε τζίρους κάτω από 10 εκατ. 
ευρώ το 2023, και όσοι δεν έχουν 
πάρει κρατική επιδότηση πάνω από 
300 χιλ ευρώ την τελευταία τριετία. 

∆ικαιούχες είναι και αυτές οι 
επιχειρήσεις που έχουν ανεξόφλη-
τους ή υπό ρύθµιση λογαριασµούς 
ρεύµατος. Εξαιρούνται της επιδότη-
σης όσοι έχουν συλληφθεί για ρευ-
µατοκλοπή

Ωστόσο για τον δευτερογενή 
τοµέα (µεταποίηση – βιοµηχανία 
) δεν προβλέπεται κανένας µηχα-
νισµός επιδότησης της κιλοβατώ-
ρας, παρόλο που αυτός ο τοµέας εί-
ναι επίσης πολύ ενεργοβόρος.  

Μερικές προτάσεις που δεν θα 
προσέκρουαν σε ευρωπαϊκούς πε-
ριορισµούς, και θα µπορούσαν να 
ανακουφίσουν αυτές τις επιχειρή-
σεις από το βάρος του ενεργειακού 
κόστους θα ήταν: 

Οι επιχειρήσεις να εξαιρεθούν 
από το καθεστώς των χρωµατι-
στών τιµολογίων και αντ’ αυτού, 
να συνάπτουν διµερή προθεσµια-
κά συµβόλαια µε πράσινους παρα-
γωγούς κατ' ευθείαν, µε τιµές που 
θα επωφελούνται από τις χαµηλές 
ή µηδενικές τιµές , τις ώρες που θα 
υπάρχει υπερπαραγωγή πράσινης 
ενέργειας (συνήθως οι επιχειρή-
σεις αυτές κατά 80% λειτουργούν 
την ηµέρα που ο ήλιος παράγει 
ρεύµα) 

 Όσες επιχειρήσεις έχουν ενερ-
γοβόρο εξοπλισµό καλό είναι να 
µπουν σε κάποιο από τα τρέχο-
ντα επιδοτούµενα προγράµµα-
τα για την αντικατάσταση του, µε 
αντίστοιχο υψηλής ενεργειακής 
αποδοτικότητας, κι αν γίνεται να 
αντικαταστήσουν τις ηλεκτρικές συ-
σκευές- εξοπλισµούς µε αντίστοιχες, 
που καίνε υγραέριο ή φυσικό αέριο. 
Οι µετρήσεις έχουν δείξει ότι µε αυ-
τήν την αντικατάσταση σε ένα αρτο-
ποιείο , η εξοικονόµηση χρηµάτων 
µπορεί να φτάσει έως και 60% 

Οι λογαριασµοί ρεύµατος  αυ-
τών των επιχειρήσεων να µην περι-
λαµβάνουν τα τέλη ΕΤΜΕΑΡ που 
µέσω αυτών, επιδοτούνται οι πρά-
σινοι παραγωγοί στα πλαίσια του 
καθεστώτος των εγγυηµένων ταρί-
φων. ∆ιότι αυτό αντίκειται στους κα-
νόνες της ελεύθερης και ανταγωνι-
στικής αγοράς. 

Από την απαλλαγή του ΕΤΜΕ-
ΑΡ θα επιστρέφονται κάθε χρόνο 
πάνω από 200 εκατ. ευρώ στις επι-
χειρήσεις.
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Στον µηχανισµό επιδότησης εντάσσονται µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις ή ακόµα και ελεύθεροι επαγγελµατίες 
που το εν λόγω διάστηµα ήταν σε πράσινα ή κίτρινα 
τιµολόγια µε τζίρους κάτω από 10 εκατ. ευρώ το 2023, 
και όσοι δεν έχουν πάρει κρατική επιδότηση πάνω από 
300 χιλ ευρώ την τελευταία τριετία.
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Ο 
Κώδικας Τοπικής Αυτο-
διοίκησης επιδιώκει να 
εµφυσήσει στην τοπική 
αυτοδιοίκηση ένα νέο 

παράδειγµα διακυβέρνησης και οι-
κονοµικής λειτουργίας των δήµων 
και των περιφερειών, το οποίο θα 
αποτελέσει οδηγό για περαιτέρω 

αλλαγές στην οργανωσιακή κουλ-
τούρα  όλης της διοίκησης (κεντρι-
κής και αποκεντρωµένης).

Ο κ. Λιβάνιος σηµείωσε ότι ο 
βασικός λόγος σύνταξης του νέου 
Κώδικα είναι η ανάγκη να συγκε-
ντρωθούν νόµοι και άρθρα, που 
είναι πάνω από χίλια και ισχύουν 
πάνω από έξι δεκαετίες και έχουν 
ξεπεραστεί από τον χρόνο. Βασικός 
στόχος ο νέος Κώδικας να αποτελεί 
ένα σύγχρονο εργαλείο για την κα-
λύτερη λειτουργία των δήµων και 
των περιφερειών της χώρας και να 
συµβάλει στην άρση των προβλη-
µάτων που προκαλούνται από την 
πολυνοµία.

Ξεκαθάρισε ότι µε τον νέο Κώ-
δικα δεν αλλάζουν τα όρια και ο 
αριθµός τόσο των δήµων όσο και 
των περιφερειών. Θα αποτελείται 
από τέσσερα βιβλία τα οποία αφο-
ρούν στο εκλογικό σύστηµα, τη δι-
ακυβέρνηση και την εποπτεία, τις 

αρµοδιότητες και την 
οικονοµική δι-

αχείριση 
σε δή-

µους και περιφέρειες. Στο πλαίσιο 
αυτό θα γίνει επανακαθορισµός 
του χαρακτήρα των δήµων –ορει-
νοί, ηµιορεινοί, µητροπολιτικοί κλπ.

Αναφορικά µε την εκλογική δι-
αδικασία, προτείνεται οι δήµαρχοι 
και οι περιφερειάρχες να εκλέγο-
νται σε ένα γύρο ενώ καταργούνται 
και οι δηµοτικές ενότητες ως εκλογι-
κές περιφέρειες στους δήµους.

Νέος Κώδικας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης µετά το 
1958
Είναι, λοιπόν γεγονός, πως µετά 
από δεκαετίες αποσπασµατικών 
ρυθµίσεων και πολυνοµίας, έρχε-
ται ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, φέρνοντας µια από τις 
πιο θεµελιώδεις µεταρρυθµίσεις 
στη λειτουργία των Οργανισµών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης από το 
1958 µέχρι σήµερα.

Πρόκειται για µια µεγάλη µε-
ταρρυθµιστική προσπάθεια της 
ηγεσίας του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών. Ένα συλλογικό έργο µε συ-
νεργασία επιστηµόνων, στελεχών 
της αυτοδιοίκησης και έγκριτων 
εµπειρογνωµόνων πάνω σε αυτά 
τα ζητήµατα.

Όπως ανακοινώθηκε, η νέα νο-
µοθετική πρωτοβουλία θα ενοποι-
εί και συστηµατοποιεί 130 θεσµικά 
κείµενα που ρύθµιζαν έως σήµερα 
αποσπασµατικά τα οικονοµικά των 
δήµων και των περιφερειών. Πλέ-
ον, όλα τα ίδια έσοδα των ΟΤΑ κα-
θορίζονται µε απόλυτη σαφήνεια: 
από το αντικείµενο του φόρου, τον 
τρόπο υπολογισµού, τους υπόχρε-
ους και τους συντελεστές, έως τις 
απαλλαγές.

Η τυποποίηση και η εκλαΐκευ-
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Η Today Press καταγράφει τις σηµαντικότερες αλλαγές που περιλαµβάνονται στον νέο Ενιαίο Κώδικα 
Αυτοδιοίκησης παρουσίασε ο υπουργός Εσωτερικών Θ. Λιβάνιος, κατά την οµιλία του 

στην Κοινή Συνεδρίαση ∆ιοικητικών Συµβουλίων ΚΕ∆Ε – ΕΝΠΕ

ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΟΝΤΑΙ – ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΙΚΗ 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΜΕΧΡΙ ΤΑ ΝΕΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ   

‘’Σπάσαμε’’ τον Νέο Κώδικα 
της Αυτοδιοίκησης

‘‘

‘‘
Ο αυτοδιοίκηση ένα νέο Ο αυτοδιοίκηση ένα νέο Ο 
παράδειγµα διακυβέρνησης και οι-
κονοµικής λειτουργίας των δήµων 
και των περιφερειών, το οποίο θα 
αποτελέσει οδηγό για περαιτέρω 

Ο κ. Λιβάνιος σηµείωσε ότι ο 
βασικός λόγος σύνταξης του νέου 
Κώδικα είναι η ανάγκη να συγκε-
ντρωθούν νόµοι και άρθρα, που 
είναι πάνω από χίλια και ισχύουν 
πάνω από έξι δεκαετίες και έχουν 
ξεπεραστεί από τον χρόνο. Βασικός 
στόχος ο νέος Κώδικας να αποτελεί 
ένα σύγχρονο εργαλείο για την κα-
λύτερη λειτουργία των δήµων και 
των περιφερειών της χώρας και να 
συµβάλει στην άρση των προβλη-
µάτων που προκαλούνται από την 
πολυνοµία.

Ξεκαθάρισε ότι µε τον νέο Κώ-
δικα δεν αλλάζουν τα όρια και ο 
αριθµός τόσο των δήµων όσο και 
των περιφερειών. Θα αποτελείται 
από τέσσερα βιβλία τα οποία αφο-
ρούν στο εκλογικό σύστηµα, τη δι-
ακυβέρνηση και την εποπτεία, τις 

αρµοδιότητες και την 
οικονοµική δι-

αχείριση 
σε δή-
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ση της γλώσσας στόχος είναι να κα-
θιστά το νέο Κώδικα εργαλείο όχι 
µόνο για τους νοµικούς, αλλά και 
για τους πολίτες, µε πλήρη κατανό-
ηση του περιεχοµένου χωρίς την 
ανάγκη ειδικών γνώσεων

Κοινός στόχος παραµένει η ενί-
σχυση της αυτοδιοίκησης, η δια-
σφάλιση της λειτουργικότητας των 
δήµων και η καλύτερη εξυπηρέτη-
ση των πολιτών. Η αναµόρφωση 
αυτή φιλοδοξεί να αποτελέσει το-
µή στη διοικητική λειτουργία των 
ΟΤΑ. Η επιτυχία της θα κριθεί, 
όπως πάντα, στην πράξη, µε οδη-
γό τη συνέργεια και την υπευθυνό-
τητα όλων των εµπλεκόµενων. Τις 
επόµενες εβδοµάδες πρόκειται όλα 
τα θέµατα να τεθούν σε λεπτοµερή 
διάλογο και ανάλυση πριν ο κώδι-
κας λάβει την τελική προτεινόµενη 
µορφή του και τεθεί σε διαβούλευ-
ση και ψηφοφορία.

Οι σηµαντικότερες 
αλλαγές
Στο υπόµνηµα των 15 σελίδων που 
παρέδωσε το Υπουργείο Εσωτερι-
κών περιγράφονται αναλυτικά οι 
αλλαγές που προτείνονται µε τον 
νέο Ενιαίο Κώδικα Αυτοδιοίκησης 
µε την επισήµανση ότι ο βασικός 
κανόνας είναι ότι  «οι δήµοι διαχει-
ρίζονται την καθηµερινότητα των 
πολιτών και οι περιφέρειες πτυχές 
της ευρύτερης χωρικής Ανάπτυξης 
και του Περιβάλλοντος».

Μάλιστα, εισάγεται το «τεκ-
µήριο της καθηµερινότητας» στο 
πλαίσιο του οποίου «οι δηµοτι-
κές και περιφερειακές αρχές δεν 
ασκούν µόνο τις αρµοδιότητες που 
ρητά τους έχουν απονεµηθεί (στο 
πλαίσιο της αρχής της νοµιµότη-
τας) αλλά και αρµοδιότητες που 
εντάσσονται λειτουργικά σε εννέα 
κατηγορίες αρµοδιοτήτων για τους 
δήµους και σε τρεις κατηγορίες αρ-
µοδιοτήτων για τις περιφέρειες και 
οι οποίες δεν έχουν απονεµηθεί 
ρητώς σε άλλο όργανο διοίκησης».

Να σηµειωθεί ότι καταγράφη-
καν και ταξινοµήθηκαν 1.199 αρ-
µοδιότητες:

- 736 αρµοδιότητες των Περι-
φερειών,

- 400 αρµοδιότητες των ∆ή-
µων,

- 55 αρµοδιότητες των νησιωτι-
κών ∆ήµων,

- 8 αρµοδιότητες των ορεινών 
∆ήµων

σε α) 9 κατηγορίες αρµοδιοτή-
των, β) 33 υποκατηγορίες και γ) 55 
κατηγορίες τρίτου επιπέδου».

Οι εννέα θεµατικές 
κατηγορίες που υπόκεινται
Αναλυτικά, καταγράφονται εννέα 
θεµατικές κατηγορίες στις οποίες 
πραγµατοποιούνται αλλαγές µε το 
νέο Ενιαίο Κώδικα Αυτοδιοίκησης. 
Πρόκειται για:

1. Εκλογική διαδικασία: 
Προτείνονται οι εξής αλλαγές:

- ∆υνατότητα εκλογής δηµάρ-
χων και περιφερειαρχών µε έναν 
γύρο και σε µία µόνο Κυριακή

- ∆υνατότητα ηλεκτρονικής ψη-
φοφορίας για τους εκλογείς, εφό-
σον το επιθυµούν

- ∆υνατότητα εκλογής άνευ 
σταυρού (εφόσον το επιθυµούν οι 
συνδυασµοί) από 1 έως 3 δηµοτι-
κών συµβούλων και υποχρεωτικά 
2 έως 3 στις περιφέρειες, ανάλογα 
µε τον αριθµό των µελών του συλ-
λογικού οργάνου

- Κατάργηση δηµοτικών ενο-
τήτων ως εκλογικών περιφερειών 
στους δήµους- όλοι οι δήµοι της χώ-
ρας θα είναι ενιαία εκλογική περι-
φέρεια

- Κατάργηση της δυνατότητας 
απόσπασης λόγω εκλογής των 
συµβούλων όλων των οργάνων 
προς υπηρεσίες που βρίσκονται 
στον τόπο εκλογής τους

- Επικαιροποίηση και απλοποί-
ηση του ελέγχου των οφειλετών 
που έχουν ασυµβίβαστο

- Επικαιροποίηση κωλυµάτων / 
ασυµβιβάστων των δηµοτικών και 
περιφερειακών συµβούλων

Ανασχεδιασµός όλου του νο-

µοθετικού πλαισίου που αφορά 
τις εκλογικές δαπάνες των υπο-
ψηφίων συνδυασµών και εν γέ-
νει τους κανόνες διεξαγωγής της 
προεκλογικής εκστρατείας (ενδει-
κτικά απλοποίηση τήρησης βιβλί-
ων συνδυασµών σε αναλογία µε 
την ισχύουσα νοµοθεσία για σω-
µατεία, επανακαθορισµός περιο-
ρισµού εµφανίσεων, ειδική µέρι-
µνα για παράνοµη αφισοκόλληση, 
επανακαθορισµός ανωτάτων ορί-
ων δαπανών συνδυασµών και 
υποψηφίων, εξαίρεση από δηµοσι-
οποίηση στοιχείων στην κεντρική 
βάση δεδοµένων των υποψηφίων 
συµβούλων). Ο νέος νόµος θα δί-
νει απόλυτη πλειοψηφία σε όποιον 
εκλεγεί καθώς θα παίρνει τα 3/5 
των εδρών στα περιφερειακά και 
δηµοτικά συµβούλια. Επίσης, προ-
βλέπει αυξηµένη δηµοκρατική νο-
µιµοποίηση του δηµάρχου και του 
περιφερειάρχη.

2. ∆ιακυβέρνηση δήµων, 
περιφερειών και των νοµικών 
τους προσώπων, στο πλαίσιο της 
οποίας περιλαµβάνεται η «δυνατό-
τητα συµβουλευτικού δηµοτικού 
δηµοψηφίσµατος µε ηλεκτρονικές 
διαδικασίες».

3. Άσκηση ελέγχου νοµιµό-
τητας, µε τη σύσταση «Υπηρεσίας 
Γενικής Εποπτείας Νοµιµότητας 
ΟΤΑ µε επικεφαλής τον Γενικό 
Επόπτη Νοµιµότητας, ο οποίος θα 
συντονίζει τον έλεγχο νοµιµότητας 
στις επτά Αυτοτελείς Υπηρεσίες 

Εποπτείας και θα διασφαλίζει την 
οµοιοµορφία του ελέγχου» αλλά 
και της δηµιουργίας «δύο πειθαρ-
χικών συµβουλίων µε τακτικούς 
διοικητικούς δικαστές και εκπρο-
σώπους της ΚΕ∆Ε και της ΕΝΠΕ 
κεντρικά στο Υπουργείο Εσωτερι-
κών: ένα για την εξέταση των πει-
θαρχικών παραπτωµάτων και ένα 
για την επιβολή της ποινής της παύ-
σης». Στο πλαίσιο αυτό θα επιβάλ-
λεται στους αιρετούς αργία «σε πε-
ρίπτωση κακουργήµατος µετά από 
έκδοση πρωτοβάθµιας καταδικα-
στικής ποινικής απόφασης ή σε 
περίπτωση αµετάκλητης παραπο-
µπής εάν έχει επιβληθεί προσωρι-
νή κράτηση, καθώς και µετά από 
τελεσίδικη δικαστική απόφαση 
για συγκεκριµένα πληµµελήµα-
τα». Παράλληλα «επεκτείνεται το 
µέτρο της εξαίρεσης από την αυτό-
φωρη διαδικασία και στους αντιδη-
µάρχους και αντιπεριφερειάρχες».

4. Καταστατική θέση αιρε-
τών, όπου θα προβλέπεται «ύπαρ-
ξη επαγγελµατικού ασυµβίβαστου 
δηµάρχου (όσον αφορά ενεργή 
συµµετοχή σε εταιρεία ή άσκηση 
ατοµικού επαγγέλµατος), καθώς 
αυτός λαµβάνει αποδοχές ίσες µε 
αυτές του Γ.Γ. Υπουργείου, (δηλαδή 
σε δήµους άνω των 200.000 όπως 
είναι σήµερα ή άνω των 100.000 
εφόσον λάβουν αντιµισθία Γ.Γ.)»

5. Άσκηση των αρµοδιο-
τήτων της αυτοδιοίκησης, στο 
πλαίσιο της οποίας, ο νέος Κώδι-

κας µεταξύ άλλων προχωράει σε 
«εξειδίκευση του τεκµηρίου διοίκη-
σης των τοπικών υποθέσεων υπέρ 
των ΟΤΑ µε την εισαγωγή του τεκ-
µηρίου της καθηµερινότητας των 
κατοίκων των δήµων και των περι-
φερειών», ενώ θα γίνει «επανεξέ-
ταση των αρµοδιοτήτων των απο-
κεντρωµένων διοικήσεων, ιδίως σε 
σχέση µε τις αρµοδιότητες της περι-
φερειακής αυτοδιοίκησης.

6. Οικονοµική διοίκηση: ∆η-
µιουργείται Ολοκληρωµένο Πλη-
ροφοριακό Σύστηµα Κεντρικών 
Ηλεκτρονικών Πληρωµών για την 
διαχείριση των δηµοτικών εσόδων 
σε µια ενιαία κεντρική πλατφόρµα 
που θα επιτρέπει στους δήµους την 
αποτελεσµατική διαχείριση των 
οικονοµικών τους συναλλαγών, 
την αυτοµατοποίηση των διαδικα-
σιών ενηµέρωσης οφειλετών και 
είσπραξης οφειλών, παρέχοντας 
ασφάλεια, διαφάνεια και αποτε-
λεσµατικότητα στη διαχείριση των 
εσόδων τους, αλλά και σε κάθε ένα 
πολίτη να γνωρίζει σε ποιον δήµο 
θα οφείλει τι και για ποιο λόγο.

7. Χορήγηση επιδόµατος γέν-
νησης από τους δήµους θα προβλέ-
πεται πλέον «στις περιπτώσεις γέν-
νησης πρώτου και δεύτερου τέκνου 
µόνιµων κατοίκων και δηµοτών κα-
τόπιν προϋποθέσεων που καθορίζο-
νται από τα δηµοτικά συµβούλια και 
εφόσον αυτές οι δαπάνες καλύπτο-
νται από ιδίους πόρους»

8. Κλειστά ακίνητα, εγκρίθη-
κε η πρόταση µε την πρόβλεψη ενός 
παγίως καταβαλλόµενου τέλους, 
στο 1/10 του ποσού που αντιστοιχεί 
στην επιφάνεια του ακινήτου, ανε-
ξάρτητα από την πραγµατική χρή-
ση του ακινήτου». Παράλληλα «ο 
Φόρος ηλεκτροδοτούµενων χώ-
ρων καταργείται και σε αντιστάθµι-
σµα ενισχύεται ο συντελεστής του 
ΤΑΠ, που πλέον µετονοµάζεται σε 
Τέλος Τοπικής Ανάπτυξης».

9. Κεντρικοί Αυτοτελείς Πό-
ροι – ΚΑΠ, προβλέπεται επανα-
προσδιορισµός των ποσοστών των 
πηγών εσόδων ∆ήµων και Περι-
φερειών.

Τέλος, αξίζει να αναφέρουµε 
ότι στόχος του Υπουργείου  είναι 
πριν την διακοπή της Βουλής για 
θερινές διακοπές να έχει ψηφιστεί 
ο νέος νόµος για την λειτουργία της 
Αυτοδιοίκησης.
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Νέος νόμος 

για απαλλαγή 
δημοτικών 

τελών κενών μη 
ηλεκτροδοτούμενων 

ακινήτων

Πως 
προετοιμάζεται 

ο Δήμος 
Πεντέλης για την 

αντιπυρική 
περίοδο  

∆ηµοσιεύθηκε ο νόµος µε τον οποίο δίνε-
ται και πάλι αναδροµική ισχύς στις δηλώ-
σεις των ιδιοκτητών κενών ακινήτων που 
δεν γνώριζαν ότι έπρεπε να δηλώσουν στον 

οικείο ∆ήµο τη διακοπή ηλεκτροδότησης  
και µη χρήση του ακινήτου για να απαλλα-
γούν από χρεώσεις δηµοτικών τελών για τα 
κενά ακίνητά τους.

Χαρακτηριστικά αναφέρεται: «Οφειλές 
από τέλη καθαριότητας και φωτισµού για 
ακίνητο, του οποίου η ηλεκτροδότηση έχει 
διακοπεί, σύµφωνα µε στοιχεία του αρµό-
διου διαχειριστή δικτύου και το οποίο, σύµ-
φωνα µε υπεύθυνη δήλωση του ιδιοκτήτη ή 
του νοµίµου εκπροσώπου αυτού, δεν χρησι-

µοποιούνταν κατά το διάστηµα αναφοράς, 
διαγράφονται ή παραλείπεται η βεβαίωσή 
τους. Ποσά που έχουν καταβληθεί δεν ανα-
ζητούνται».

Σε περίπτωση προηγούµενης υπαγω-
γής της καταβολής των τελών του παρό-
ντος σε ρύθµιση οφειλών, το ανεξόφλητο 
υπόλοιπο της ρυθµισµένης οφειλής, κατά 
την έναρξη ισχύος του παρόντος, διαγρά-
φεται µε αίτηση του οφειλέτη προς τον οι-
κείο ∆ήµο.

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

ΠΟΕ-ΟΤΑ: «Εγκληματική αδιαφορία πολλών 
∆ημοτικών Αρχών για χορήγηση ΜΑΠ»

Γ
ια εγκληµατική αδιαφορία πολλών ∆ηµοτικών 
Αρχών στην ορθή εφαρµογή των προβλέψεων 
του θεσµικού πλαισίου για την προστασία των 
εργαζοµένων όπως τη χορήγηση Μέσων Ατο-

µικής Προστασίας (Μ.Α.Π.), διασφάλιση Ιατρών Εργα-
σίας (Ι.Ε.) και προληπτικές Ιατρικές Εξετάσεις και Εµβο-
λιασµούς, κάνει λόγο σε ανακοίνωση της, η ΠΟΕ – ΟΤΑ 
µε αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα η χθεσινή για την 
Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία.

Σύµφωνα µε την ΠΟΕ – ΟΤΑ η συγκεκριµένη µέρα 
για τα συνδικάτα θεωρείται και «Ηµέρα Μνήµης των ερ-
γαζοµένων που έχασαν την ζωή τους από εργατικά ατυ-

χήµατα και επαγγελµατικές ασθένειες».
Η χώρα µας δυστυχώς και φέτος, σηµειώνει η 

ΠΟΕ – ΟΤΑ «όπως και τα τελευταία χρόνια, εξακο-
λουθεί να καταγράφει αρνητικό ρεκόρ σε θανατη-
φόρα και βαριά ατυχήµατα. Μια ανησυχητική κα-
ταγραφή για χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που οι 
δείκτες της διαµορφώνονται και από τον καθηµερι-
νό βαρύ φόρο αίµατος των εργαζόµενων των Ο.Τ.Α. 
Εκατοντάδες ανθρώπινες απώλειες, οφειλόµενες 
στην αναλγησία των νεοφιλελεύθερων κυβερνητι-
κών πολιτικών (και) για τα θέµατα Επαγγελµατικής 
Υγείας και Ασφάλειας».

Σε µια σειρά από θέµατα που άπτονται 
της αντιπυρικής περιόδου αναφέρθηκε η 
δήµαρχος Πεντέλης Νατάσσα Κοσµοπού-
λου. Χαρακτήρισε «προτεραιότητα»  την 
αντιπυρική προστασία και τις και αναδα-
σώσεις στην Πεντέλη και κατέδειξε την 
ανάγκη άµεσου καθαρισµού των οικοπέ-
δων, χαρακτηρίζοντας «ορθή» την κυβερ-
νητική απόφαση για παράταση στην δια-
δικασία. Όπως επισήµανε, «ξεκινάµε την 
άλλη εβδοµάδα τις εργασίες για τη δηµι-
ουργία αντιπυρικών ζωνών», ενώ αναµέ-
νεται και η «ενηµέρωση από το ∆ασαρχείο 
σχετικά µε το πρόγραµµα AntiNero». Η 
δήµαρχος υπογράµµισε ότι «ορθά ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανακά-
λεσε την αρχική προθεσµία καθαρισµού 
οικοπέδων, δίνοντας παράταση έως τις 15 
Ιουνίου», εξηγώντας πως «στην Πεντέλη οι 
συνεχείς βροχοπτώσεις καθιστούν άκαιρη 
τη διαδικασία καθαρισµού, καθώς τα αγρι-
όχορτα ξαναφυτρώνουν αµέσως µετά από 
κάθε βροχή».

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση, ανέ-
φερε ότι «ο ∆ήµος ξεκινά άµεσα τον κα-

θαρισµό, καθώς οι καιρικές συνθήκες των 
προηγούµενων ηµερών επηρέασαν το αρ-
χικό χρονοδιάγραµµα». «Έχουν αποστα-
λεί 750 ειδοποιήσεις σε ιδιοκτήτες οικο-

πέδων. Σε περίπτωση που οι ιδιοκτήτες 
δεν προχωρήσουν στον καθαρισµό έως 
τη νέα προθεσµία, ο ∆ήµος θα παρέµβει 
αυτεπαγγέλτως» τόνισε χαρακτηριστικά.
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Ο
∆ήµος Περιστερίου 
αποτελεί παράδειγ-
µα εδώ και αρκετά 
χρόνια για την ορ-

γάνωση και την αποτελεσµα-
τικότητα µε την οποία λειτουρ-
γεί, καθώς και για την ποιότητα 
των υπηρεσιών που παρέχει 
στους πολίτες του.

Υπό την καθοδήγηση του 
πετυχηµένου ∆ηµάρχου Αν-
δρέα Παχατουρίδη, δεν είναι 
υπερβολή να πούµε πως ∆ή-
µαρχοι από όλη τη χώρα κοι-
τούν το Περιστέρι, ζητώντας 
την τεχνογνωσία και την εµπει-
ρία του για να πετύχουν αυτό 
που κατάφερε στην πόλη του.

Τα τελευταία χρόνια, µε-
τά την επένδυση σε υποδο-
µές, αθλητικούς χώρους αλλά 
και τον πυρήνα της αντίληψης 
Παχατουρίδη – που δεν είναι 
άλλος από την ανάγκη του κά-
θε συµπολίτη του ξεχωριστά 
– απλώνοντας ένα δίχτυ κοι-
νωνικής προστασίας µε προ-
γράµµατα που απευθύνονται 
σε όλους, ο ∆ήµος Περιστερί-
ου έκανε και το ψηφιακό άλµα.

Σήµερα, θεωρείται ως ένας 

από τους ∆ήµους που πέτυχαν 
το ψηφιακό άλµα. Αυτό, άλ-
λωστε, καταγράφεται και στα 
νούµερα: περισσότερες από 70 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες που 
παρέχονται στους πολίτες για 
αποµακρυσµένη εξυπηρέτηση, 
ηλεκτρονική διακίνηση εγγρά-
φων που αυτοµατοποιεί τις δια-
δικασίες και µειώνει τον χρόνο 
απόκρισης, εφαρµογές διαλει-
τουργικότητας που απλοποιούν 
το σύνολο της γραφειοκρατίας, 
περισσότερα από 42 σηµεία 
ασύρµατης πρόσβασης στο δι-
αδίκτυο σε κοινόχρηστους χώ-
ρους και παιδικές χαρές!

«Σήµερα, σειρά έχει το 
επόµενο βήµα, που δεν εί-
ναι άλλο από την επένδυση 
σε τεχνολογίες Internet of 
Things (IoT) και Τεχνητής 
Νοηµοσύνης (AI)!», τονίζει ο 
∆ήµαρχος κ. Παχατουρίδης. 
Πιο απλά, µε τη χρηµατοδό-
τηση του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης, στο Περιστέρι κάνουν 
πρεµιέρα τεχνολογίες αιχµής 
που βελτιώνουν την ποιότητα 
ζωής των πολιτών, αλλά και 
αυξάνουν τις δυνατότητες της 
Πολιτικής Προστασίας για 
έγκαιρη και στοχευµένη πα-
ρέµβαση.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY PRESSFR
EE

21ΕΝ ∆ΗΜΩ/
Του Πέτρου Κουβάτσου 

Ο ∆ΗΜΟΣ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ 
ΕΚΑΝΕ ΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΛΜΑ

∆ύο νέα πυροσβεστικά οχήµατα 
απέκτησε ο ∆ήµος Σαλαµίνας

Το Π. Φάληρο σχεδιάζει το µέλλον του µε γνώµονα 
τον άνθρωπο, το περιβάλλον και την πρόοδο

Κατασκευή νέας γέφυρας στη Λ. Σουνίου

Με χρηµατοδότηση από το πρό-
γραµµα “Αντώνης Τρίτσης” του 
Υπουργείου Εσωτερικών ο ∆ήµος 
Σαλαµίνας απέκτησε 2 νέα, υπερσύγ-
χρονα πυροσβεστικά οχήµατα για τις 
ανάγκες της πολιτικής προστασίας 
του ∆ήµου!

“Μετά το µεγάλο έργο της εγκατά-

στασης υπερσύγχρονου συστήµατος 
πυρανίχνευσης στο δάσος των Κα-
νακίων, ένα ακόµη σπουδαίο εργα-
λείο για την πολιτική προστασία του 
∆ήµου µας είναι στα χέρια µας. Και 
έπεται και συνέχεια... " δήλωσε χα-
ρακτηριστικά ο δήµαρχος Σαλαµίνας 
Γιώργος Παναγόπουλος.

Ο  ∆ήµος Παιανίας εντά-
χθηκε σε ακόµα µία χρηµατο-
δότηση του Πράσινου Ταµεί-
ου ύψους 405.000 ευρώ για 
την ανάπλαση του κοινόχρη-
στου χώρου που περικλείεται 
από τις οδούς Κρήτης, Χλό-
ης (Κύπρου), Πόντου και Πυ-
θαγόρα. «Προχωράµε στην 
έβδοµη κατά σειρά ανάπλα-
ση κοινόχρηστου χώρου, 
όγδοη αν υπολογίσουµε και 
την αναβάθµιση της πλατείας 
Αττικής. Στόχος παραµένει 
κάθε γειτονιά να αποκτήσει 
τον δικό της χώρο συνάθροι-
σης, ψυχαγωγίας µικρών και 
µεγάλων, κοινωνικοποίησης 
και διασκέδασης. Σύντοµα 
θα είµαι στην ευχάριστη θέ-
ση να προχωρήσω σε ανα-

κοινώσεις και για άλλες περι-
οχές του δήµου µας» δήλωσε 
ο ∆ήµαρχος Παιανίας Ισίδω-
ρος Μάδης. Η ανάπλαση θα 
γίνει σε χώρο έκτασης περί-
που 1 στρέµµατος στο βόρειο 
τµήµα του οποίου θα δηµιουρ-
γηθεί µια παιδική χαρά συνο-
λικού εµβαδού 305 τ.µ. περί-
που, χώρος πλατείας στο µέσο 
περίπου του οικοπέδου, ενώ 
το υπόλοιπο τµήµα θα διαµορ-
φωθεί ως χώρος πρασίνου και 
περιπάτου.

Επίσης προβλέπεται η 
ασφαλτόστρωση των οδών 
Χλόης (Κύπρου) και Κρήτης 
σύµφωνα µε το ρυµοτοµικό 
σχέδιο, ώστε να είναι δυνατή 
η πρόσβαση στη νέα πλατεία 
και παιδική χαρά.

∆ήµος Παιανίας: Εξασφαλίστηκε χρηµατοδότηση 
για νέα πλατεία µε παιδική χαρά

Σε ιδιαίτερα θετικό κλίµα, πραγµατο-
ποιήθηκε η ενηµερωτική συνάντηση 
για το Τοπικό Πολεοδοµικό Σχέδιο 
(Τ.Π.Σ) του ∆ήµου Παλαιού Φαλή-
ρου, στον Πολυχώρο του ∆ηµαρχείου.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης 
παρουσιάστηκαν οι βασικοί άξονες 
και οι στόχοι της µελέτης, ενώ δόθη-
κε η ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων 
και ερωτήσεων αναφορικά µε το µέλ-
λον της πολεοδοµικής ανάπτυξης της 
πόλης.  Το Τοπικό Πολεοδοµικό Σχέ-
διο αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο 
στρατηγικού σχεδιασµού για την ανά-
πτυξη του Παλαιού Φαλήρου, καθώς 
καθορίζει τη διαχείριση του χώρου, τις 
χρήσεις γης, την προστασία του περι-
βάλλοντος και την προώθηση της βι-
ώσιµης κινητικότητας.

Ο ∆ήµαρχος Παλαιού Φαλήρου, 

κ. Γιάννης Φωστηρόπουλος, δήλωσε: 
«Η εκπόνηση του Τοπικού Πολεοδοµι-
κού Σχεδίου είναι ένα καθοριστικό βή-
µα για την αναβάθµιση της ποιότητας 
ζωής στην πόλη µας. Το Παλαιό Φάλη-
ρο σχεδιάζει το µέλλον του µε βάση τις 
αρχές της βιωσιµότητας, της λειτουρ-
γικότητας και του σεβασµού στο περι-
βάλλον και στην ιστορία του. Η συµ-
µετοχή των πολιτών στην ενηµερωτική 
συνάντηση αποδεικνύει ότι οι δηµό-
τες ενδιαφέρονται ενεργά για τον τόπο 
µας και στηρίζουν το συλλογικό όραµα 
για ένα Παλαιό Φάληρο αντάξιο των 
προσδοκιών όλων µας. Θέλω να ευ-
χαριστήσω θερµά όλους όσοι συµµε-
τείχαν, ενίσχυσαν µε τις ιδέες και τις 
προτάσεις τους τη διαδικασία και στη-
ρίζουν έµπρακτα αυτή τη µεγάλη προ-
σπάθεια.»

Η Περιφέρεια Αττι-
κής συνεχίζει µε ση-
µαντικές παρεµβάσεις. 
Το νέο έργο, προϋπο-
λογισµού 4.481.400,00 
ευρώ, που εγκρίθη-
κε αφορά στην  κατα-
σκευή της νέας γέφυ-
ρας Λ. Σουνίου, των 
υπολειπόµενων έργων 
διευθέτησης του ρέµα-
τος κατάντη αυτής έως 
τον αποδέκτη, καθώς 

και τµηµάτων ανάντη 
της γέφυρας Λ. Σου-
νίου.

Η  Αν τ ι π ε ρ ι φ ε -
ρειάρχης Ανατολικής 
Αττικής Βίκυ Καβαλ-
λάρη, αναφερόµενη 
στο θέµα, δήλωσε ότι: 
«Παραµένον τας σε 
σταθερή και ευδόκιµη 
συνεργασία µε τον ∆ή-
µαρχο Κρωπίας ∆η-
µήτρη Κιούση και τις 

αρµόδιες τεχνικές υπη-
ρεσίες, προβαίνουµε 
σε έργα ζωτικής σηµα-
σίας για την περιοχή, 
που συµβάλλουν κα-
θοριστικά στη διασφά-
λιση της απρόσκοπτης 
διέλευσης των υδά-
των και την αποτρο-
πή πληµµυρικών φαι-
νόµενων στα σηµεία 
όπου διέρχεται το ρέ-
µα Ξερέας.»
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Ο
«Άρης του Τέλους», 
στην οδό Αριστοτέ-
λους αρ 48 δίπλα από 
το νέο κτίριο της  ΓΣΕ-

ΒΕΕ στο κέντρο της πόλης, ένα κα-
φενείο φτιαγµένο από τον ίδιο και 
τους φίλους του, λειτουργεί µε ανά-
λογο κοινωνικό πρόσηµο  µε προ-
ϊόντα τιµοκαταλόγου από  1 έως 5 
ευρώ. 

«Ανοίξαµε τον προηγούµενο 
µήνα και όλα όσα βλέπετε είτε τα 
φτιάξαµε µόνοι είτε µας τα έδω-

σαν  φίλοι» λέει στην Press Today  
δείχνοντας το παλιό σαλόνι στο µι-
κρό πατάρι του  καταστήµατος. Ο 
διάκοσµος του στενόµακρου χώ-
ρου  περιλαµβάνει  δεκάδες µι-
κρούς και µεγαλύτερους πίνακες 
φιλοτεχνηµένους από τον «Aris» 
(εξ όυ  και η επωνυµία Aris του 
Τέλους) , φωτογραφίες καλλιτε-
χνών, παλιά αντικείµενα, έναν 
στύλο στην είσοδο µε τα ονόµα-
τα των φίλων, βιβλία, επιτραπέζια 
και δίσκους.

«Πληρώνουµε  χαµηλό ενοί-
κιο γιατί µας το έδωσε φίλος που 
µας βοηθούσε στο  Μεταξουργείο. 
∆ίπλα  µας παραµένουν όλοι. Το 
σούπερ  µάρκετ το οποίο µας στή-
ριζε από την αρχή, εξακολουθού-
σε να µας ενισχύει και τότε που 
είχαµε τα µπλεξίµατα µε τα δικα-
στήρια», αναφέρει ο κ. Πολυχρο-
νόπουλος. 

Ούτως ή άλλως ανά τακτά δι-
αστήµατα  µοιράζει 200-250 µερί-
δες φαγητό στους τοξικοµανείς της 

Η πολύµηνη δικαστική περιπέτεια φτάνει στο τέλος της.  Η απαλλακτική πρόταση 
του εισαγγελέα για τον Κώστα Πολυχρονόπουλο, τον «Άλλον Άνθρωπο» που επί 
σειρά ετών  πρόσφερε φαγητό σε εκατοντάδες ανθρώπους ηµερησίως από την 
«Κοινωνική του κουζίνα», αποτέλεσε για εκείνον αφετηρία ενός νέου ξεκινήµατος. 
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πλατείας Βάθης και της  Καρόλου, 
στα Πατήσια  ή στο Αιγάλεω ενώ 
αρκετοί πηγαίνουν παιχνίδια που 
τα δίνει στα παιδιά της γειτονιάς.

«Αυτά µου έλειψαν», συνεχί-
ζει: «∆υστυχώς µέχρι  να τελειώ-
σουν τα διαδικαστικά δεν έχω τη 

δυνατότητα να δουλέψω. Έχουν 
δεσµεύσει τους λογαριασµούς 
κι έτσι συνεργάζοµαι µε τους φί-
λους για τα προς το  ζην». Αυτές 
οι παθογένειες είναι µεν ακατα-
νόητες αλλά σε κάθε περίπτωση 
υπαρκτές. Όταν  έχει αποκλειστεί 

η πρόσβαση σου σε λογαριασµό 
τράπεζας οι επιλογές είναι δύο:  

α) να πας φυλακή για να ζή-
σεις έως ότου ολοκληρωθεί το 
µαρτύριο σου και

β) να δουλέψεις παράνοµα µε 
αδήλωτο ηµεροµίσθιο.   

Η «κοινωνική κουζίνα»
Το 2011 ο Κ.   Πολυχρονόπου-
λος έβαλε µπροστά την κοινωνι-
κή πρωτοβουλία «Ο Άλλος Άν-
θρωπος µαγειρεύοντας  φαγητό 
σε δηµόσιους χώρους και  εξυ-
πηρετώντας καθηµερινά τις ανά-
γκες 3.000 Αθηναίων. Η δράση 
επεκτάθηκε και σε άλλες πόλεις 
της Ελλάδας ενώ από το 2015 λει-
τουργούσε στον µικρό χώρο της 
Μ. Αλεξάνδρου  όπου εκτός  από 
τα καζάνια και τις κατσαρόλες είχε 
βγάλει και πλυντήρια στον δρόµο 
για να πλένει όποιος επιθυµούσε 
τα ρούχα του.

Τον  Σεπτέµβριο του 2023 η 
τότε Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, τον 
τίµησε για την προσφορά του τονί-
ζοντας ότι η δράση του προσδίδει 
στην κοινωνική συνύπαρξη ουσι-
αστικό περιεχόµενο και λειτουρ-
γεί ως παράδειγµα. Η βράβευση 
δεν ήλθε καθ΄ υπόδειξη. Η κ. Σα-
κελλαροπούλου κατοικεί στην οδό 
Μυλλέρου  σε απόσταση 200-250 
µέτρων από τον «Άλλο Άνθρω-
πο» κι ως εκ τούτου είχε σχηµατί-
σει ίδιαν αντίληψη βλέποντας κα-
θηµερινά τον αγώνα  αλλά και την 
ανταπόκριση του κόσµου ο οποί-
ος σχηµάτιζε ουρές για µια µερί-
δα φαγητό, είτε µετανάστης,  είτε  
φτωχός,  είτε πλούσιος.  

Αυτή είναι µια πρόσθετη λε-
πτοµέρεια,  εκεί  που περίµενε ο  
άπορος να πάρει  το φαγητό, περ-

νούσε και ο εργαζόµενος, ο συντα-
ξιούχος,  ο  επιχειρηµατίας µε το 
τζιπ, όποιος ήθελε, χωρίς διακρί-
σεις. 

Το «αντάλλαγµα» 
Στα τέλη του 2023  ζητούσε «από 
την οργανωµένη πολιτεία, αν 
πραγµατικά θέλει κι εκείνη να 
υπάρχουµε, να µας δώσει έναν 
χώρο στο κέντρο του Μεταξουρ-
γείου για να µπορούµε να κάνου-
µε περισσότερα πράγµατα απ' όσα 
τώρα, εδώ. Θέλουµε έναν χώρο 
µεγάλο, πολύ µεγάλο, να τον δι-
αµορφώσουµε µόνοι µας. Όχι να 
µας το χαρίσει, ούτε να µας δίνει 
δωρεάν ρεύµα και νερό, αυτά τα 
πληρώνουµε µόνοι µας. Τώρα εί-
µαστε σε 100 τετραγωνικά και 
ασφυκτιούµε».

Τον Ιανουάριο του 2024, 
η Αρχή Καταπολέµησης     της 
Νοµιµοποίησης Εσόδων από 
Εγκληµατικές δραστηριότητες   
σχηµάτισε βαρύ κατηγορητήριο 
εις βάρος του καθώς και συγγε-
νικών του προσώπων  για απά-
τες  και σύσταση εγκληµατικής 
οργάνωσης. Στα µέσα Απριλί-
ου, παραµονές του  φετινού Πά-
σχα, ο εισαγγελέας πρότεινε την 
απαλλαγή του για όλα τα αδική-
µατα κρίνοντας ότι δεν προέκυ-
ψαν  επιβαρυντικά στοιχεία ενα-
ντίον του. Ήταν µια µορφή… 
«απάντησης» της  Πολιτείας σε 
τέτοιου είδους αιτήµατα. 
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Ο «Άρης του Τέλους», στην οδό Αριστοτέλους αρ 48 δίπλα από το νέο κτίριο της  ΓΣΕΒΕΕ 
στο κέντρο της πόλης, ένα καφενείο φτιαγµένο από τον ίδιο και τους φίλους του, λειτουργεί 

µε ανάλογο κοινωνικό πρόσηµο  µε προϊόντα τιµοκαταλόγου από  1 έως 5 ευρώ.

Ο κος Πολυχρονόπουλος µε τον συντάκτη 
της ΤΡ, ∆ηµήτρη Γιαννακόπουλο.
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Α
πέναντι στον ισορρο-
πηµένο φιλελευθερι-
σµό, υπό τον έλεγχο 
του κράτους της Κίνας, 

ο Αµερικάνος Πρόεδρος, Ντόναλντ 
Τραµπ, προσπαθεί να διαχειριστεί 
την ήττα της ∆ύσης µε ανάλογο ρε-
αλισµό σε αντίθεση µε τους εταί-
ρους της Ε.Ε., οι οττοίοι επιµένουν 
να αγνοούν υστερικά την πραγµα-
τικότητα. O ττροστατευτισµός του 
Τραµπ µε την επιβολή των δασµών 
αποσκοπεί στο να πετύχει καλύτε-
ρους όρους για το αµερικάνικο «επι-
χειρείν», έστω κι αν χρειάζεται να 
εγκαταλείψει η Αµερική τον ρόλο 
της ως αρχηγέτη της παγκοσµιοποί-
ησης και του «ελεύθερου εµπορίου».

O Τραµπ χρησιµοποιεί µια εθνι-

κιστική και αντιπαγκοσµιοποιητική 
αφήγηση για να εκτονώσει την αυ-
ξανόµενη επισφάλεια της εργατι-
κής τάξης των ΗΠΑ. Στόχος του εί-
ναι να ενώσει τους πολίτες των ΗΠΑ 
πίσω από τη σηµαία, να αποδυνα-
µώσει την ταξική τους συνείδηση και 
να ελαφρύνει τη χώρα από τους µε-
τανάστες. Επίσης, έχει ξεκινήσει µια 
νέα κούρσα εξοπλισµών που θα ενι-
σχύσει τα κέρδη της αµερικάνικης 
βιοµηχανίας.

Η ατζέντα του Τραµπ δεν ση-
µατοδοτεί µια γενική διαδικασία 
αποπαγκοσµιοποίησης. Η πλή-
ρης αντιστροφή της παγκοσµιο-
ποίησης θα ήταν αντίθετη µε τα 
συµφέροντα του αµερικάνικου κε-
φαλαίου, το οποίο χρειάζεται να 
επεκταθεί -τόσο σε νέα εδάφη όσο 
και σε νέους τοµείς- για να εξασφα-
λίσει την επιβίωσή του. Η ιστορία, 
άλλωστε, µας λέει ότι το κάπο-
τε «φιλελεύθερο» πρόταγµα του 

ελεύθερου εµπορίου το επέβαλαν 
οι ΗΠΑ, όταν η τεχνολογική τους 
ανάπτυξη ξεπέρασε τους ανταγω-
νιστές της για να υπερασπίσουν τα 
δικά τους συµφέροντα εις βάρος 
των λιγότερων αναπτυγµένων οι-
κονοµιών.

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα την 
παγκοσµιοποίηση, η οποία ήταν 
αυτή που κατέστησε δυνατή την 
παραγωγή αγαθών στην Κίνα µε 
χαµηλότερο κόστος, διατηρώντας 
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ΗΠΑ- ΚΙΝΑ:
Η μάχη για 
την ηγεμονία 
Mέρος 2ο
Είµαστε στα µέσα της τρίτης δεκαετίας του 21ου αιώνα 
και η κληρονοµιά του 20ου έχει ήδη ξεθωριάσει 
δραµατικά. Οι Αµερικάνοι δεν έχουν απέναντί τους την 
Κίνα του Μάο, ούτε τη Ρωσία του Γιέλτσιν. Η τριµερής 
στρατηγική που εισήγαγε ο Κίσινγκερ τη δεκαετία 
του ‘70 -µέσω του Νίξον- στη διεθνή γεωπολιτική 
σκακιέρα µε την προσέγγιση του Πεκίνου σίγουρα δεν 
αντιστοιχεί στη σηµερινή πραγµατικότητα. Στο σηµερινό 
σκηνικό, η Κίνα είναι η υπερδύναµη µε την ικανότητα 
να επιτυγχάνει τη συνύπαρξη πολλών δογµάτων, όπως 
είδαµε, κρατώντας µόνο ό,τι είναι καλύτερο γι' αυτήν. 
Η πολιτική φιλοσοφία του ΚΚΚ (Κοµµουνιστικό 
Κόµµα Κίνας) βρίσκεται σταθερά στο σταυροδρόµι του 
κοµµουνισµού και του φιλελευθερισµού και ακολουθεί 
τη µέση οδό του πραγµατισµού.

την ηγεμονία 
Γράφει ο Ανδρέας Μαζαράκης
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έτσι τους µισθούς και τον πληθωρι-
σµό στις ΗΠΑ υπό έλεγχο και αυ-
ξάνοντας τα κέρδη των εταιρειών. 
Όσο αυτό συνέβαινε, το ελεύθερο 
εµπόριο µε την Κίνα εξυπηρετού-
σε τα συµφέροντα των αµερικάνι-
κων εταιρειών.

Μόλις, όµως, η Κίνα άλλα-
ξε την οικονοµική της στρατηγική 
προς την παραγωγή και εξαγωγή 
προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, 
προστιθέµενης αξίας, η παγκο-

σµιοποίηση τούς γύρισε µπούµε-
ρανγκ. Τα κινητά τηλέφωνα κι-
νέζικης παραγωγής, τα ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα και η Τεχνητή Νοηµο-
σύνη (ΑΙ) κατέκτησαν στη συνέ-
χεια την αγορά των ΗΠΑ. Η Κίνα 
έχει µια εξίσου προκλητική εµπο-
ρική σύγκρουση µε την Ευρώπη, 
µε τη µορφή µιας σειράς δασµών 
- µε το Πεκίνο να επιβάλλει εισα-
γωγικούς δασµούς στο γαλλικό κο-
νιάκ, για παράδειγµα, ως απάντη-

ση στους περιορισµούς της Ε.Ε. στις 
εισαγωγές κινέζικων ηλεκτρικών 
οχηµάτων στα κράτη µέλη της Ε.Ε.

Αυτά συµβαίνουν σε µια επο-
χή, όπου η Κίνα έχει αρχίσει να 
εισχωρεί σε τεχνολογίες που κά-
ποτε ήταν προνόµιο των ∆υτικών 
εθνών. Ένας εµπορικός πόλεµος 
µε την Ε.Ε., σε συνδυασµό µε τις 
πρόσφατες συζητήσεις σχετικά µε 
την επέκταση του ρόλου του ΝΑ-
ΤΟ στην Ασία, θα µπορούσε να 

αποτελέσει πονοκέφαλο για το Πε-
κίνο. Αντίστροφα, πάλι, o στρατηγι-
κός ανταγωνισµός του Τραµπ προς 
την Ε.Ε. θα µπορούσε ενδεχοµένως 
να λειτουργήσει υπέρ της Κίνας, αν 
αυτό σηµαίνει ότι η Ε.Ε. θα αναζη-
τήσει άλλους εταίρους.

Η Κίνα, κατά βάση, είναι ένα 
παραγωγικό κράτος, προσανατολι-
σµένο στη µεταποίηση και το εµπό-
ριο, αλλά δεν µπορεί παραγνωρί-
σει το γεγονός ότι ο πόλεµος, µετά 

το 2022, επέστρεψε στην ηµερήσια 
διάταξη. Άλλωστε, ο πρόεδρος της 
Κίνας, Σι Τζινπίνγκ, έχει επανει-
ληµµένα προειδοποιήσει τους Κι-
νέζους αξιωµατούχους ότι ο κόσµος 
εισέρχεται σε µια εποχή αναταρα-
χής «που όµοιά της δεν έχει παρα-
τηρηθεί εδώ και έναν αιώνα».

«Η παλιά Τάξη πραγµάτων 
αποσυντίθεται γρήγορα και η πολι-
τική των ισχυρών ανδρών είναι και 
πάλι σε άνοδο µεταξύ των µεγά-
λων δυνάµεων του κόσµου», έγρα-
ψε ο καθηγητής Ζενγκ Γιονγ-κνιάν 
του Κινεζικού Πανεπιστηµίου του 
Χονγκ Κονγκ, Σεντζέν. «Οι χώρες 
ξεχειλίζουν από φιλοδοξία, σαν τί-
γρεις που κοιτάζουν τη λεία τους, 
πρόθυµες να βρουν κάθε ευκαιρία 
ανάµεσα στα ερείπια της παλιάς τά-
ξης» συµπλήρωσε.

Έτσι, ενώ κλιµακώνεται η κρίση 
των δασµών στις θάλασσες, γύρω 
από την Ταϊβάν µια αρµάδα συγκε-
ντρώνεται. Ο «κίτρινος» αυτοκράτο-
ρας διαθέτει ήδη ένα εκατοµµύριο 
µη επανδρωµένα αεροσκάφη-καµι-
κάζι, εκατοντάδες πυρηνικά όπλα, 
ένα δάσος βαλλιστικών πυραύ-
λων κι ένα τεράστιο νέο ναυτικό. 
Το Πεκίνο είναι σε καλύτερη θέ-
ση να ανταποκριθεί σ' έναν εµπορι-
κό πόλεµο απ' ό,τι ήταν στην πρώτη 
θητεία Τραµπ, το 2017, αλλά προε-
τοιµάζεται παράλληλα και για έναν 
πραγµατικό πόλεµο. Κάθε µεγάλη 
αυτοκρατορία στην ιστορία για να 
προστατεύσει τους εµπορικούς της 
δρόµους, χερσαίους και θαλάσσι-
ους, χρειαζόταν ισχυρό ναυτικό και 
Ένοπλες ∆υνάµεις. 

Η µάχη για τα τσιπ είναι µόνο 
η αρχή για την επερχόµενη µάχη 
για την Τεχνητή Νοηµοσύνη. Τον 
Ιανουάριο, η Κίνα αιφνιδίασε τον 
κόσµο της τεχνολογίας ανακοινώ-
νοντας την Τεχνητή Νοηµοσύνη 
DeepSeek, η οποία αποτέλεσε ένα 
κάλεσµα αφύπνισης για τους πο-
λιτικούς αξιωµατούχους όλων των 
τάσεων στην Ουάσινγκτον. 

Η Κίνα, κατά βάση, είναι ένα 
παραγωγικό κράτος, προσανατολι-
σµένο στη µεταποίηση και το εµπό-
ριο, αλλά δεν µπορεί παραγνωρί-
σει το γεγονός ότι ο πόλεµος, µετά 
το 2022, επέστρεψε στην ηµερή-
σια διάταξη. Άλλωστε, ο πρόε-
δρος της Κίνας, Σι Τζινπίνγκ, έχει 
επανειληµµένα προειδοποιήσει 
τους Κινέζους αξιωµατούχους ότι 
ο κόσµος εισέρχεται σε µια εποχή 
αναταραχής «που όµοιά της δεν 
έχει παρατηρηθεί εδώ και έναν αι-
ώνα».
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Σ
την εκδήλωση, που 
πραγ µατοποιήθηκε 
µε την ευγενική υπο-
στήριξη του Μουσείου 

Μπενάκη στη Βασιλίσσης Σοφίας, 
µίλησαν οι κ.κ. Προκόπιος Παυλό-
πουλος, π. Πρόεδρος της ∆ηµοκρα-
τίας, Ακαδηµαϊκός, Επίτιµος Κα-
θηγητής Νοµικής Σχολής ΕΚΠΑ, 
Γιάννης Λοβέρδος, Υφυπουργός 
Εξωτερικών, Άννα Μπατιστάτου, 
Πρύτανης Πανεπιστηµίου Ιωαννί-
νων, Καθηγήτρια Ιατρικής και ο κ. 
Γιάννης Μπέζος, ηθοποιός, σκηνο-
θέτης. Το καλωσόρισµα έκανε ο ∆ρ. 
Γιώργης Μαγγίνης, Επιστηµονικός 
∆ιευθυντής Μουσείου Μπενάκη. 

Το πρόγραµµα 
της Βοστώνης
∆ηµοσιογράφοι από 50 και πλέον µέ-

σα ενηµέρωσης της Ελλάδας και της 
ελληνικής διασποράς, πανεπιστηµια-
κοί ερευνητές από δεκάδες Πανεπι-
στήµια από όλη την υφήλιο και κορυ-
φαίοι καλλιτέχνες και διανοούµενοι, 
πρόκειται να δώσουν το «παρών» στις 
εργασίες του 11ου ∆ιεθνούς Θερινού 
Πανεπιστηµίου «Ελληνική Γλώσ-
σα, Πολιτισµός και ΜΜΕ» από 24-29 
Μαΐου στo Maliotis Cultural Center 
of Holy Cross στη Βοστώνη. Η δι-
οργάνωση φέρει φέτος τον ειδικότε-
ρο τίτλο: «Οµογενειακά µέσα ενηµέ-
ρωσης: προκλήσεις και προοπτικές 
για την ελληνική γλώσσα και πολι-
τισµό». Το πρόγραµµα, το οποίο θα 
προσφερθεί δωρεάν, θα εστιάσει 
στα οµογενειακά µέσα ενηµέρωσης 
και την προσφορά τους στη διάδο-
ση της ελληνικής γλώσσας και πολι-
τισµού, και πρόκειται να εξελιχθεί σε 

ένα παγκόσµιο οµογενειακό φόρουµ 
των ΜΜΕ, δεδοµένου ότι θα συµµε-
τέχουν ιδιοκτήτες, διευθυντές και εκ-
πρόσωποι εφηµερίδων, ραδιοτηλε-
οπτικών σταθµών, ενηµερωτικών 
ιστοσελίδων από την Ευρώπη, τη Βό-
ρεια και Νότια Αµερική, την Ασία, την 
Αφρική και την Αυστραλία. Το ∆ιε-
θνές Θερινό Πανεπιστήµιο θα φιλο-

ξενήσει επίσης έκθεση σκίτσων 3 
διακεκριµένων Ελλήνων σκιτσογρά-
φων, των Ηλία Μακρή, Ανδρέα Πε-
τρουλάκη, Στάθη Σταυρόπουλου, µια 
ελληνική «νηοποµπή» που θα ξεκινή-
σει από το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων 
και θα διασχίσει τον Ατλαντικό για να 
απευθυνθεί στη διασπορά. 

Το 11ο ∆ιεθνές Θερινό Πανεπι-

στήµιο οργανώνεται από το Εργαστή-
ριο Μελέτης Κοινωνικών Θεµάτων, 
ΜΜΕ και Εκπαίδευσης του Π.Τ.Ν. 
της Σχολής Επιστηµών Αγωγής του 
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων και το 
Maliotis Cultural Center of Hellenic 
College Holy Cross της Βοστώνης και 
µε τη συµµετοχή του Τµήµατος Ελλη-
νικής Παιδείας του Οικουµενικού Πα-
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Στο Μουσείο Μπενάκη και µε τη συµµετοχή 
σηµαντικών προσωπικοτήτων από τον χώρο της 
πολιτικής, της ακαδηµαϊκής κοινότητας και της 
δηµοσιογραφίας, αλλά και πλήθους κόσµου, 

παρουσιάστηκε στις 29 Απριλίου το πρόγραµµα 
του ∆ιεθνούς Θερινού Πανεπιστηµίου «Ελληνική 
Γλώσσα, Πολιτισµός και ΜΜΕ», που για δεύτερη 

χρονιά θα πραγµατοποιηθεί στη Βοστώνη, µε θέµα 
αυτή τη φορά τα οµογενειακά µέσα ενηµέρωσης. 

Σάββατο 3 & Κυριακή 4 Mαΐου 2025

«Εθνική 
η αποστολή 
του ∆ιεθνούς 
Θερινού 
Πανεπιστημίου»



τριαρχείου και της Ελληνορθόδοξης 
Αρχιεπισκοπής Αµερικής, του Greek 
Applied Linguistics Association, 
του Αθηναϊκού και Μακεδονικού 
Πρακτορείου Ειδήσεων, της Study 
in Greece, του Center for Hellenic 
Studies του University of Chicago, της 
Fondazione Vexillum και της Hellenic 
Association of Political Scientists. 

Θα πραγµατοποιηθεί στο Maliotis 
Cultural Center στο Brookline και θα 
υλοποιηθεί µέσω του Κέντρου Επι-
µόρφωσης και ∆ιά Βίου Μάθησης 
του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων.

Το ∆ιεθνές Θερινό Πανεπιστή-
µιο «Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισµός 
και ΜΜΕ» τελεί υπό την αιγίδα της 
Βουλής των Ελλήνων, καθώς και υπό 

την αιγίδα και µε τη στήριξη της Γε-
νικής Γραµµατείας Απόδηµου Ελλη-
νισµού και ∆ηµόσιας ∆ιπλωµατίας 
του Υπουργείου Εξωτερικών. Το πρό-
γραµµα έχει ενταχθεί στο στρατηγικό 
σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών 
για τον Απόδηµο Ελληνισµό (2024-
2027). 

Προσωπικότητες
Χαιρετισµό στην εκδήλωση στο Μου-
σείο  Μπενάκη απηύθυναν ο κ. Ιωάν-
νης Ιωσήφ Πλακιωτάκης, Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, 
Βουλευτής Λασιθίου, ο Αρχιεπίσκο-
πος Αµερικής κ. Ελπιδοφόρος (βι-
ντεοσκοπηµένος χαιρετισµός), η κ. 
Μάιρα Μυρογιάννη, Γενική Γραµµα-
τέας Απόδηµου Ελληνισµού και ∆η-
µόσιας ∆ιπλωµατίας του Υπουργεί-
ου Εξωτερικών, ο κ. Χάρης ∆ούκας, 
∆ήµαρχος Αθηναίων, η κ. Αντωνία 
Μοροπούλου, Οµότιµη Καθηγήτρια 
Πολυτεχνείου, Μέλος ∆ιοίκησης Πα-
νεπιστηµίου Ιωαννίνων, Αντιπρόε-
δρος Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελ-
λάδος, η κ. Αικατερίνη Πλακίτση, 
Καθηγήτρια, Μέλος Συµβουλίου ∆ι-
οίκησης Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων 
και η κ. Κατερίνα Ναυπλιώτη Πα-
ναγοπούλου, Πρέσβης εκ Προσω-
πικοτήτων, π. Πρέσβης της Ελλάδος 
στο Συµβούλιο της Ευρώπης, Πρόε-
δρος «Καλλιπάτειρας». Για το συλλο-
γικό έργο «Η διάδοση της ελληνικής 
γλωσσικής κληρονοµιάς. Τα πρακτι-
κά της Βοστώνης» µίλησαν οι επιµε-
λητές του τόµου κ.κ. Νικολέττα Τσι-
τσανούδη Μαλλίδη, Καθηγήτρια, 
Κοσµήτωρ Σχολής Επιστηµών Αγω-
γής Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, ∆ι-
ευθύντρια ∆ιεθνούς Θερινού Πανε-
πιστηµίου και Νίκος Μαθιουδάκης, 
Μεταδιδάκτωρ ∆ηµοκριτείου Πανε-
πιστηµίου Θράκης, µέλος ΣΕΠ Ελ-
ληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου. 
Τον συντονισµό της εκδήλωσης έκα-
νει ο ∆ρ. Κώστας Λασκαράτος, ∆η-
µοσιογράφος - ∆ιευθυντής Τετράδια 
Πολιτισµού.

Βραβεύσεις
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, 
η Οργανωτική Επιτροπή του ∆ιε-
θνούς Θερινού Πανεπιστηµίου τίµη-
σε για την συνεισφορά και το έργο 
τους στη διάδοση του ελληνικού πο-

λιτισµού την κ. Χρυσούλα Κουρκου-
ντή, Εκτελεστική ∆ιευθύντρια του 
Maliotis Cultural Center και τον κ. 
Γιώργο Μ. Καντώνη, π. Πρόεδρο του 
Hellenic College Holy Cross. Από την 
πλευρά του Maliotis Cultural Center, 
η κ. Χρυσούλα Κουρκουντή τίµησε 
για την προσφορά τους στον ελληνι-
κό πολιτισµό το Μουσείο Μπενάκη 
και την Κοσµήτορα της Σχολής Επι-
στηµών Αγωγής του Πανεπιστηµί-
ου Ιωαννίνων και διευθύντρια του 
∆ιεθνούς Θερινού Πανεπιστηµίου 
κ. Νικολέττα Τσιτσανούδη Μαλλί-
δη καθώς και τους εκπροσώπους του 
Μουσείου Μπενάκη, διευθυντές κ.κ. 
Γιώργη Μαγγίνη και Νίκο Τριβουλί-
δη. Ακολούθησε µουσικό αφιέρωµα 
«Ρόδο Αµάραντο», στο πλαίσιο του 
έτους Μίκη Θεοδωράκη από τους κ.κ. 
Άννα Μπιθικώτση και Σωτήρη ∆ογά-
νη. Η βραδιά ολοκληρώθηκε µε λιτή 
δεξίωση στο εστιατόριο του Μουσεί-
ου, προσφορά του εκπαιδευτικού ορ-
γανισµού «Θεµιστοκλής».

Παρουσίες
Την εκδήλωση τίµησαν, µεταξύ άλ-
λων, µε την παρουσία τους ως εκπρό-
σωπος του Σεβασµιωτάτου Αρχιεπι-
σκόπου Αµερικής κ.κ. Ελπιδοφόρου 
ο  Πρωτοπρεσβύτερος π. Τηλέµαχος 
Σταµκόπουλος, Καθηγητής ΑΠΘ, ο 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιµανδρίτης 
π. Θεολόγος Αλεξανδράκης, διευθυ-
ντής Ιδρύµατος Ποιµαντικής Επιµορ-
φώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών, ως Εκπρόσωπος του Μα-
καριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
και Πάσης Ελλάδος κ.κ Ιερωνύµου, 
ο αδελφός του Αρχιεπισκόπου Αµε-
ρικής κ. Παύλος Λαµπρινιάδης µε τη 

σύζυγό του, η εισαγγελέας του Αρεί-
ου Πάγου επί τιµή κ. Ξένη ∆ηµητρί-
ου, ο δήµαρχος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγµένης κ. Νίκος Κωνσταντέλος, 
ο Γενικός Γραµµατέας της Βουλής κ. 
Βασίλειος Μπαγιώκος, τα µέλη της 
Ακαδηµίας Αθηνών, Καθηγητές κ.κ. 
Γιώργος Χρούσος και Χριστόφορος 
Χαραλαµπάκης, η πρώην Πρύτανης 
του Χαροκοπείου, Καθηγήτρια κ. Μά-
ρα Νικολαΐδου, ο πρόεδρος του ∆ιοι-
κητικού Συµβουλίου της STUDY IN 
GREECE, Καθηγητής κ. Χρήστος 
Μιχαλακέλης, ο πρόεδρος του Κολ-
λεγίου Αθηνών κ. Αλέξης Φυλακτό-
πουλος,  οι Καθηγητές Πανεπιστη-
µίου κ.κ. ∆ηµοσθένης Μπούρος, 
Νεκταρία Ζαγοριανάκου, Χρήστος 
Γιαπιτζάκης, Μιχάλης Κουτσιλιέρης, 
οι ερευνητές της Ακαδηµίας Αθη-
νών κ.κ. Γ. Κατσούδα και Στ. Μπέης, 
η Πρόεδρος της Ένωσης Ανταποκρι-
τών Ελληνικού Τύπου Εξωτερικού 
κ. Ρούλα Σκουρογιάννη, ο πρόε-
δρος της Πανελλήνιας Ένωσης Πιλό-
των κ. Γιώργος Τσιπριάνης, ο διευ-
θυντής Ανθρωπίνου ∆υναµικού του 
Μουσείου Μπενάκη κ. Νίκος Τρι-
βουλίδης, οι σκιτσογράφοι κ.κ. Ηλίας 
Μακρής και Ανδρέας Πετρουλάκης, 
ο ∆ιευθυντής Ελληνικής Σύνταξης 
Deutsche Welle (2001-2024), Senior 
Editor, κ. Σπύρος Μοσκόβου, ο δρ. 
Κωνσταντίνος Πάντος Μαιευτήρας – 
Γυναικολόγος, ο ∆ιευθυντής Καρδιο-
χειρουργικής κλινικής «Ερρίκος Ντυ-
νάν» Hospital Center, Αντιπρόεδρος 
World Society of Cardiovascular & 
Thoracic Surgeons κ. Σωτήρης Πρά-
πας, ο πρ. πρόεδρος της Ένωσης Συ-
ντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων 
Αθηνών κ. Πάνος Σόµπολος, ο προ-
ϊστάµενος της ΕΡΤ Ηπείρου κ. Πα-
ναγ. Τζόκας, ο  δηµοσιογράφος κ. 
Χρήστος Μπεχλιβάνος, κ. Ευφρο-
σύνη Χαλόφτη, η επικοινωνιολόγος 
κ. Βίκυ Μπαφατάκη, οι νοµικοί κ.κ. 
Ερρίκος Αθανασίου και Λεωνίδας 
Θεοδώρου, ο δρ. ∆ηµήτρης Καρα-
θανάσης, η δρ. Αγγελική Μαστροµι-
χαλάκη από τα Ellinopoula, στελέχη 
του Κέντρου ∆ιδασκαλίας Ελληνι-
κής Γλώσσας και Πολιτισµού του Πα-
νεπιστηµίου Ιωαννίνων, η κ. Στέλλα 
Μποµποτσιάρη από το Greek on line 
School, διδακτορικοί και µεταπτυχια-
κοί φοιτητές κ.ά.

Στο πλαίσιο της 
ίδιας εκδήλωσης 

παρουσιάστηκε και ο 
συλλογικός τόµος µε τα 
πρακτικά της περυσινής 

διοργάνωσης «Η 
διάδοση της ελληνικής 

γλωσσικής κληρονοµιάς. 
Τα πρακτικά της 

Βοστώνης».  
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Τ
ην Κυριακή 27 Απρι-
λίου, µετά το πέρας της 
παράστασης «Μαζί», 
επακολούθησε συζήτη-

ση µεταξύ συντελεστών και θεατών 
µε εκπροσώπους από το εργαστή-
ριο Κριτικής Σκέψης που εµπνεύ-
στηκα, δηµιούργησα και συντονί-
ζω εδώ και πέντε χρόνια.

Εκεί ανέκυψαν πολλά κοινωνι-
κά ζητήµατα που µας απασχολούν 
σήµερα και όχι µόνον σχετικά µε 
τα άτοµα που ιδιαιτέρων ικανοτή-
των, αλλά για όλους εµάς, που τρέ-
χουµε αγωνιωδώς να προλάβουµε 
το τραίνο τής τεχνολογίας εν µέ-
σω σεισµών, λοιµών, λιµών, πολέ-
µων… κι αναζητούµε µία λογική λύ-
ση στα καθηµερινά µας προβλήµατα 
που θα µας εξασφαλίσει την ασφά-

λεια έστω, την ικανή και αναγκαία 
γαλήνη που θα µας επιτρέψει να συ-
νυπάρχουν ειρηνικά µε τον πλησί-
ον µας.

Στο σταυρόλεξο που λύνει επί 
σκηνής η µάννα τού κακοποιηµένου 
και τραυµατισµένου παιδιού ακού-
γονται οι λέξεις: «συµπύκνωση», 
«σιωπή», «ανάπηρος», «φυσιολογι-
κός»… Κι η κακόµοιρη η γυναίκα, 
που παλεύει να διατηρήσει την αξι-
οπρέπεια τής οικογένειάς της, ανα-
ρωτιέται ευλόγως και φωναχτά: 
«ποιος θα τραβήξει τη γραµµή ανά-
µεσα στο τι είναι φυσιολογικό και τι 
δεν είναι;». Πέρασαν οι Σκοτεινοί 
Μεσαίωνες όπου καίγανε στην πυ-
ρά ή πετούσανε στον Καιάδα κάθε 
τι διαφορετικό που ξέφευγε από την 
εκάστοτε «επίσηµη» κανονικότητα.

Οι νόρµες ήδη έχουν αµφισβη-
τηθεί εµπράκτως από τις αρχές τού 
εικοστού αιώνα µε την εκλαΐκευση 
τής Θεωρίας τής Σχετικότητας και 
µε την Κβαντοµηχανική. Στο θέα-
τρο τις εφάρµοσε ο µετέπειτα Νο-
µπελίστας Λογοτεχνίας Λουίτζι Πι-
ραντέλλο.

Σήµερα τα επιστηµονικά πράγ-
µατα βαίνουν προς µία αναπόφευ-
κτη κλιµάκωση, σε βάθος δεκαετί-
ας µάλλον… το πολύ, το αργότερο. 
Άνθρωποι φοβούνται ότι θα χάσουν 

τις δουλειές τους, η ανασφάλεια χτυ-
πάει κόκκινο, η γενική αναταραχή 
κορυφώνεται.

Η απαίτηση τής αυθεντίας, της 
ευρεσιτεχνίας, των ανακαλύψεων 
κι εφευρέσεων που έθρεψαν την 
Πρώτη Βιοµηχανική Επανάσταση 
υποχωρούν τώρα έναντι τής συν-
δηµιουργικότητας, της συνεργατι-
κότητας, της συµβατότητας, της συ-
ναδελφικότητας, της συµφιλίωσης, 
της συγχώρεσης, της σύµπνοιας, της 
συµπόνοιας, της συµπύκνωσης, της 
συνεργασίας εν τέλει.

Ακόµα και στην Τέχνη τώρα δεν 
αναζητούνται εµπνευσµένες µεγα-
λοφυίες και τα µεγαλόπνοα σχέδια 
επαφίενται στους CEO µεγάλων πο-
λυεθνικών εταιριών.

Τα τραστ µετεξελίχθηκαν σε άλ-

λες υβριδικές µορφές, οι συνεταιρι-
σµοί σε “cluster” (συστάδες επιχει-
ρήσεων µε κοινό στόχο-συµφέρον) 
και οι µεµονωµένοι ροµαντικοί ποι-
ητές συνδικαλίζονται σε σωµατεία, 
συνδιαλέγονται σε ανθολογίες, φε-
στιβάλ και παρουσιάσεις βιβλίων. 
Οι συλλογικοί τόµοι υπερισχύουν 
των ατοµικών έργων, οι ενωµένες 
φωνές κατισχύουν των µεµονωµέ-
νων «κούκων» που δεν δύνανται 
µονάχοι τους να φέρουν την πολυ-
πόθητη (Πολιτιστική) Άνοιξη, την 
Αναγέννηση ενός παρηκµασµένου 
υλιστικού αδιέξοδου πολιτισµού, 
που δεν µοιάζει να έχειν πια µήτε ιε-
ρό µήτε όσιο.

Όλα αυτά υπονοούνται σε αυτό 
το καλογραµµένο, εν πολλοίς µελο-
δραµατικό, µεσογειακού τύπου κοι-
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Σκέψεις µε αφορµή 
την παράσταση «Μαζί» 

στο Θέατρο Altera Pars.

Συμπεριληπτικότητα 
και 21oς αιώνας

Του ∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα https://konstantinosbouras.gr
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νωνικό έργο, που ευτύχησε σε µια 
εύστοχη νεορεαλιστική σκηνοθε-
σία και χάρη στις λυσιτελείς ερµη-
νείες φτάνει στην πλατεία και αγγί-
ζει τον ψυχισµό τού εκάστοτε θεατή, 
ανάλογα µε τις προσλαµβάνουσες 
εικόνες, τα τραύµατα, τις πληγές και 
τις εµπειρίες του/της. «Η Αλήθεια 
θα σας απελευθερώσει», κηρύττει 
ο Εσταυρωµένος και Αναστηµένος.

Όσο τα άτοµα εµµένουν στη σι-
ωπή και κρατάνε βαθιά θαµµένα 
µέσα τους µυστικά και ντοκουµέ-
ντα τόσο πλαταίνει το χάσµα τους 
µε τους άλλους και το επικοινωνια-
κό στοίχηµα χάνεται αναπόφευκτα.

Όταν όµως χαµηλώσουν, 
απαρνηθούν τον εγωισµό τους, βά-
λουν νερό στο κρασί τους και µειώ-
σουν την ισχυρογνωµοσύνη τους, 

αµφισβητώντας στην πράξη κοινω-
νικούς αυτοµατισµούς αιώνων, τό-
τε βαθιά ριζωµένες δεισιδαιµονί-
ες και προκαταλήψεις παύουν να 
ρυθµίζουν την καθηµερινότητά 
τους. Ξεβολεύονται για λίγο, όµως 
δεν αργούν να εξερευνήσουν και-
νούργιες εσωτερικές ηπείρους και 
να εξωτερικεύσουν τα αισθήµατά 
τους µε την ταπεινότητα που αρµό-
ζει σε ένα κοινωνικό όν όταν βιώ-
νει µία αγχωτική πραγµατικότητα 
εν εξελίξει.

Η τελειοθηρία είναι εµµονή και 
ο αυταρχισµός παράνοια. Μόνον 
όταν δείξουµε τον αδύναµο εαυτό 
µας µπορούµε να κερδίσουµε την 
συµπόνοια, την κατανόηση, την υπο-
στήριξη.

Μόνον όταν σεβαστούµε εαυ-
τούς τε και αλλήλους, τότε και µόνον 
τότε µπορούµε να συνεκτιµήσουµε 
καλύτερα την όποια δυσλειτουργι-
κή κατάσταση και να βρούµε όλες/
όλοι/όλα ΜΑΖΙ λύση/λύσεις. Αυτό 

το «Μαζί» στον τίτλο τού έργου, µα-
ζί µε την εικόνα ενός παζλ κι ενός 
σταυρολέξου δίνει τη θεµατική, ηθι-
κή αλλά και αισθητική στόχευση αυ-
τής τής κοινώς καθοµολογουµένης 
επιτυχηµένης προσπάθειας για συ-
µπερίληψη απάντων.

Το θέατρο λειτουργεί και οµοιο-
παθητικά και δραµατοθεραπευτικά 
και παιδαγωγικά, έτσι ώστε να εµπε-
δώσουµε τεχνικές (έστω και δια της 
µιµήσεως) που θα µας βοηθήσουν 
να επαυξήσουµε τις κοινωνικές µας 
δεξιότητες για το καλό όλων.

Τα κλειδιά αποκωδικοποίησης 
αυτού του καλλιτεχνήµατος είναι 
ορατά και εµφανή. Ουδέν ερεβώ-
δες. Όπως «ουδέν κρυπτόν υπό τον 
ήλιον».

Η ειλικρίνεια είναι η καλύτε-
ρη στρατηγική στην εποχή τής δια-
δικτυακής ∆ιαφάνειας, ∆ιαύγειας, 
∆ιαδραστικότητας, ∆ιαπερατότη-
τας, ∆ιαλειτουργικότητας, ∆ιακει-
µενικότητας…
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«Πριν το Τέλος / 
Sterben / Dying» 

Μία ταινία για τη σύγχρονη µικροµεσοαστική 
Γερµανία. Η Σύγχρονη Τέχνη επανέρχεται 

αµεσότατα και σε αυτή την ταινία, 
που είναι η τρίτη τής φετινής κινηµατογραφικής 

περιόδου που διαπραγµατεύεται – συν τοις 
άλλοις – και την ευθανασία.

Το δικαίωµα τού ανθρώπου, και δη τού καλλιτέχνη δηµιουργού, 
µουσικοσυνθέτη σε αυτή την περίπτωση, να ελέγξει τον χρόνο και 
τον τρόπο φυγής του από αυτή την δυστοπία, την τωρινή µεταιχµιακή 
«Κοιλάδα των δακρύων» στον «Πλανήτη µε τους (υπό εξέλιξιν) πιθή-
κους», τίθεται τώρα υπό διαπραγµάτευσιν και το «Κοινωνικό Συµβό-
λαιο» στις ευνοµούµενες δηµοκρατίες ∆υτικού τύπου οφείλει να το 
συµπεριλάβει κάποια στιγµή µε κάποια νοµοθετική ρύθµιση, όσο κι 
εάν ο µεσαιωνικός προτεστάντης εαυτός τών πολλών αρνείται (στους 
άλλους) αυτό το αδιαπραγµάτευτο ατοµικό Ανθρώπινο ∆ικαίωµα τής 
αυτοδιάθεσης, τού Habeas Corpus. Κακά τα ψέµατα, η Ροµποτική Τε-
χνητή Νοηµοσύνη δεν δεσµεύεται από φοβίες, ανασφάλειες, υπαρξι-
ακά και µεταφυσικά προβλήµατα. Θα δει µόνο νούµερα και στατιστι-
κές καµπύλες. Και τότε ως καβαφικός «Βάρβαρος» θα νοµοθετήσει. 
Μέχρι τότε, οι παραζαλισµένοι άνθρωποι τού µεταβατικού, µεταιχµι-
ακού καιρού µας, κλείνονται στις σκοτεινές αίθουσες προβολής (ακρι-
βώς όπως κατέφευγαν στα σπήλαια οι όχι και τόσο µακρινοί πρόγονοί 
µας) προκειµένου να αναδιφήσουν, να αναχαράξουν, να ψηλαφή-
σουν το οµαδικό κοινό µέλλον τους.

Η Τέχνη συνεχίζει να υπάρχει και να εξελίσσεται όσο υπάρχει η 
εγγενής αγωνία τού Ανθρώπου για το Επέκεινα. 

Ο νεοροµαντικός µύθος τού «τρελού καλλιτέχνη» που δεν τον 
καταλαβαίνουν οι άλλοι, οι πολλοί, επιβιώνει και εδώ, σε αυτή την 
άκρως κοινωνικοπολιτικού-φιλοσοφικού-καλλιτεχνικού ενδιαφέρο-
ντος ταινία, µόνο που αυτοακυρώνεται ακριβώς από αυτή τη µαζική 
θέαση και προβολή µέσω τής διαδικτυακής διαφήµισης σε όλο και 
περισσότερα, βαθύτερα στρώµατα τής Παγκόσµιας Συνειδητότητας.

Όχι, ο σηµερινός καλλιτέχνης-δηµιουργός-ποιητής δεν γίνεται να 
είναι αποκοµµένος από την κοινωνία, ακριβώς όπως δεν γίνεται να 
υπάρξουν στυλίτες σύγχρονοι, όταν πετάνε από πάνω τους τα drone!!!

Μελετώντας τον ψυχισµό των κατοίκων άλλων χωρών τής Ενω-
µένης Ευρώπης αποκτάµε µία επιµεριστική θέαση τού δικού µας κο-
σµοειδώλου και συνειδητοποιούµε ευθαρσώς πως «δεν υπάρχει 
τίποτα το προσωπικό» (όπως απεφάνθη ο µεγάλος Σκανδιναβός δρα-
µατουργός Αύγουστος Στρίντµπεργκ στο νεκροκρέβατό του). Όσο για 
µένα, θα επέλεγα να ζήσω απολαµβάνοντας ακόµα και την τελευταία 
εισπνοή µου. Η ζωή είναι γλυκιά όταν µένεις σε µια τόσο ηλιόλου-
στη χώρα σαν την Ελλάδα µε την ευπλαστότερη γλώσσα τού κόσµου.

«Η Αλήθεια θα σας απελευθερώσει», κηρύττει ο 
Εσταυρωµένος και Αναστηµένος. Όσο τα άτοµα 
εµµένουν στη σιωπή και κρατάνε βαθιά θαµµένα 
µέσα τους µυστικά και ντοκουµέντα τόσο πλαταίνει 
το χάσµα τους µε τους άλλους και το επικοινωνιακό 
στοίχηµα χάνεται αναπόφευκτα.
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Ο 
στόχος της καµπάνιας 
ήταν να φωτίσει τις 
αθέατες πλευρές της 
ψυχικής ευαλωτότη-

τας και να ενθαρρύνει τον ανοι-
χτό διάλογο γύρω από την ψυχι-
κή υγεία.

Κάθε συµµετοχή περιλαµβά-
νει ένα πορτρέτο , αποτυπωµένο 
µέσα από τη φωτογραφική µα-
τιά του ∆ηµήτρη Μουγκού , συ-
νοδευόµενο από µια προσωπική 
φράση που µας προσκαλούµε να 
σκεφτούµε, να αναστοχαστούµε, 
να νιώσουµε και – τελικά – να 
µιλήσουµε . Να µιλήσουµε για 
όλα όσα µας δυσκολεύουν, µας 
πονάνε, µας βαραίνουν. Χωρίς 

ντροπή και φοβό.
Η καµπάνια ευαισθητοποίη-

σης στηρίζεται στην πεποίθηση 
ότι οι φωνές των καλλιτεχνών 

µπορούν να λειτουργήσουν κα-
ταλυτικά, εµπνέοντας ανθρώ-
πους που παλεύουν να αναζητή-
σουν στήριξη και να µοιραστούν 

τη δική τους αλήθεια. Γιατί όταν 
µιλάµε, δίνουµε χώρο στην κα-
τανόηση και τη φροντίδα. Όταν 
µιλάµε, σπάµε τα στερεότυπα .

Οι καλλιτέχνες συµµετείχαν 
εθελοντικά και αφιλοκερδώς , 
µε βαθιά συναίσθηση του ρόλου 
που µπορεί να διαδραµατίσει η 
τέχνη στην άρση του κοινωνικού 
στίγµατος γύρω από την ψυχική 
νόσο. Με τη στάση τους αποδει-
κνύουν πως η τέχνη δεν είναι 
µόνο µέσο έκφρασης, αλλά και 
όχηµα αποστιγµατισµού.

Τα πορτρέτα των καλλιτε-
χνών που συµµετείχαν, µαζί µε 
τις προσωπικές τους φράσεις, φι-
λοδοξούν να λειτουργήσουν ως 
σηµεία αναφοράς, ενθάρρυνση 
και στήριξη για κάθε άτοµο που 
βρίσκεται αντιµέτωπο µε ζητή-
µατα ψυχικής υγείας.

Τριάντα καλλιτέχνες της ελληνικής µουσικής σκηνής συµµετείχαν  
στη φωτογραφική καµπάνια ευαισθητοποίησης της ΕΠΑΨΥ , η οποία 
δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του προγράµµατος « ΜΙΛΑ… It’s OK! ». 

Αυτόµατη αναγνώριση ειδικότητας 
και εξειδίκευσης σε Έλληνες γιατρούς του εξωτερικού
Την προωθούµενη από το υπουργείο Υγείας ρύθµιση, µε βάση την οποία θα αναγνωρίζο-
νται αυτόµατα η ειδικότητα και η εξειδίκευση που έχουν λάβει Έλληνες γιατροί στην Αµερική, 
κάτι, που ανοίγει το δρόµο ώστε να µπορούν να προσφέρουν απρόσκοπτα τις υπηρεσίες τους 
στην Ελλάδα, είχε την ευκαιρία να συζητήσει χθες δια ζώσης και µέσω τηλεδιάσκεψης, µε Έλ-
ληνες γιατρούς που εργάζονται στις ΗΠΑ και συναδέλφους τους που βρίσκονται στην Ελλάδα, 
ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως αναφέρει ανακοίνωση του γραφείου Τύπου 
του πρωθυπουργού. Συγκεκριµένα γιατροί που έχουν αποκτήσει ειδικότητα στις ΗΠΑ, η οποία 
έχει πιστοποιηθεί από τον αρµόδιο αµερικανικό φορέα, θα µπορούν να αναγνωρίζουν την ει-
δικότητά τους αυτόµατα στην Ελλάδα, υποβάλλοντας µία απλή αίτηση στον Πανελλήνιο Ιατρι-
κό Σύλλογο. Όσον αφορά στην εξειδίκευση, η αναγνώριση θα γίνεται αυτόµατα µε την κατά-
θεση του πιστοποιητικού, αρκεί να υπάρχει επίσηµα η συγκεκριµένη εξειδίκευση στην Ελλάδα.

ΥΓΕΙΑ/

Μίλησαν ανοικτά για την 
ψυχική υγεία και…  It’s OK

ΗΠΑ: ΕΩΣ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ  
ΘΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΟΥΜΕ 
ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΟΥ ΑΥΤΙΣΜΟΥ
Οι ΗΠΑ θα ταυτοποιήσουν τα αίτια του 
αυτισµού ως τον Σεπτέµβριο, δήλωσε ο 
υπουργός Υγείας Ρόµπερτ Κένεντι Τζού-
νιορ, ορίζοντας συγκεκριµένη διορία για 
να δώσει µια απάντηση στο ερώτηµα το 
οποίο οι επιστήµονες δεν έχουν καταφέ-
ρει να διαλευκάνουν εδώ και δεκαετίες.
Οι διαγνώσεις αυτισµού στις ΗΠΑ 

έχουν αυξηθεί σηµαντικά από το 2000, 
εντείνοντας την ανησυχία της κοινής 
γνώµης. Το 2022 στις ΗΠΑ το ποσο-
στό αυτισµού στα παιδιά ηλικίας 8 ετών 
έφτανε το 2,77% (1 στα 36), έναντι 
2,27% το 2018 και 0,66% το 2020, σύµ-
φωνα µε το Κέντρο Ελέγχου και Πρόλη-
ψης Ασθενειών (CDC).

Σάββατο 3 & Κυριακή 4 Mαΐου 2025
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STAR WARS/3/5-9/5/25

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 4 ο Πλούτωνας σε ανάδροµη πορεία στον Υδροχόο, δηµιουργεί προκλήσεις και αναθεώρηση των φιλικών σχέσεων. Ίσως να 
αντιληφθείτε πιο καθαρά ποιοι φίλοι αξίζουν πραγµατικά και ποιοι όχι. Ξανασκεφτείτε τους µακροπρόθεσµους στόχους και τις φιλοδοξίες σας, 

ειδικά αν σχετίζονται µε µεγάλες αλλαγές και αποβάλλετε από τη ζωή σας τοξικές επιρροές, είτε είναι συνήθειες, σχέσεις ή ίσως και τρόποι 
σκέψης που δεν εξυπηρετούν την προσωπική σας ανάπτυξη.

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

ΚΡΙΟΣ
Ξεκουραστείτε όσο µπορείτε, γιατί οι µέρες 
που έρχονται θα είναι γεµάτες υποχρεώσεις. 
Αφήστε τη φαντασία να σας οδηγήσει σε άλ-
λα µονοπάτια και τα εµπόδια θα ξεπεραστούν 
µε διπλωµατία. Χαµογελάστε για να ανοίξουν 
µε τη γοητεία σας πόρτες που για καιρό ήταν 
κλειστές. Ακούστε τις ουσιαστικές ανάγκες 
της ψυχής σας, γιατί έχετε ανάγκη από τόνω-
ση. Εκφράστε τα συναισθήµατά σας χωρίς να 
φοβάστε ότι δε θα βρείτε ανταπόκριση.

ΤΑΥΡΟΣ
Μην επιτρέψετε σκηνές ζηλοτυπίας από το σύ-
ντροφό σας, γιατί οι συγνώµες δεν ωφελούν 
όταν λέγονται όλη την ώρα. Προχωρήστε στην 
υλοποίηση των σχεδίων σας και µην αφήνετε 
τους άλλους να φρενάρουν τον ενθουσιασµό 
σας. Η καταπίεση δεν οδηγεί σε σωστούς δρό-
µους και ο εγωισµός σας παρασύρει σε λάθη. 
Χαρείτε την καθηµερινότητα και µην αγχώνε-
στε για τις µελλοντικές σας κινήσεις. Κάποιες 
παράλογες απαιτήσεις ατόµων του εργασιακού 
σας χώρου θα σας εκνευρίσουν.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Ακόµα και αν αντιµετωπίζετε δυσκολίες ή 
εµπόδια, εξαιτίας του ανταγωνισµού που υπάρ-
χει, θα έχετε τη δυνατότητα να παρέµβετε και 
να µετριάσετε τα όποια αρνητικά, ∆ιώξτε λοι-
πόν το φόβο και την αναποφασιστικότητα και 
παλέψτε δυναµικά. Πάρετε πρωτοβουλίες προ-
κειµένου να ξεκαθαρίσετε καταστάσεις που δι-
αιωνίζονται  και κατά καιρούς γίνονται πηγή 
προβληµάτων. Όποιες και αν είναι η ενέργει-
ες, οι αποφάσεις ή οι προθέσεις σας, θα πρέπει 
να είστε έτοιµοι να ελιχθείτε όταν θα το απαιτή-
σουν τα γεγονότα. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Προετοιµαστείτε για µια εβδοµάδα που δεν 
πρόκειται να είναι καθόλου πληκτικός, µια που 

θα περικλείει κούραση, προβληµατισµούς αλ-
λά και επιτυχίες που θα σας λυτρώσουν από 
πολλά. Θα σας φτιάξει η διάθεση, θα γίνετε 
πιο αισιόδοξοι και έτοιµοι να αντιµετωπίσετε 
τις καινούριες προκλήσεις. Μειώνονται τα λά-
θη και τις αναβολές στα σχέδιά σας, αλλά θα 
πρέπει να είστε προσεκτικοί και να κρατηθείτε 
µακριά από καταστάσεις που περιέχουν ρίσκο 
ή επικινδυνότητα. 

ΛΕΩΝ
Ξεχωρίστε αυτά που έχουν  πραγµατική αξία 
από αυτά που νοµίζατε ότι έχουν. Οι προσπά-
θειες που κάνατε τον τελευταίο καιρό για να 
πετύχετε, αρχίζουν να καρποφορούν. Πιο ώρι-
µοι και πιο φιλοσοφηµένοι πλέον, µπορείτε να 
προχωρήσετε, αποφεύγοντας αντιδράσεις 
που µπορούν να δηµιουργήσουν µια γενικό-
τερη νευρικότητα. Το πιο αποτελεσµατικό σας 
όπλο θα είναι ο τρόπος σκέψης σας. Θα υπάρ-
ξουν αρκετές αλλαγές και παράλληλα πολλές 
βελτιώσεις για την καλυτέρευση της προσωπι-
κής και συναισθηµατικής σας ζωής. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Αποβάλετε κάθε µορφής τελειοµανία, καχυπο-
ψία ή την υπερβολική αυστηρότητα.  Τακτοποι-
ήστε υποχρεώσεις και ευθύνες που έχετε ανα-
λάβει, για να βρείτε µια άκρη ή για να φύγετε 
πιο ήσυχοι για τις διακοπές σας. Η επιφυλακτι-
κότητα που διατηρούσατε το τελευταίο διάστη-
µα θα δώσει τη θέση της στη διάθεση για ένα 
µεγαλύτερο άνοιγµα ανάµεσα σε εσάς και τους 
άλλους, ενώ θα βρείτε και τρόπους για να επι-

τύχετε αυτά που θέλετε µε λιγότερο χρόνο και 
κόπο από πριν. 

ΖΥΓΟΣ
Εκµεταλλευτείτε τη βδοµάδα για να αφιερώσε-
τε περισσότερο χρόνο στον εαυτό σας και να γε-
µίσετε τις µπαταρίες σας. Πλησιάστε το σύντρο-
φο και τα αγαπηµένα σας πρόσωπα, δείξτε τους 
τις προθέσεις σας και αποφύγετε να τους πιέ-
σετε στις δύσκολες καταστάσεις που περνάνε. 
Μπορεί ακόµα να υπάρχουν υποχρεώσεις και 
αντικειµενικά εµπόδια που πρέπει να τακτοποιη-
θούν, αλλά µε ένα ουσιαστικό διάλογο πάνω σε 
άλλη βάση, θα ανοίξετε ένα νέο κεφάλαιο στις 
προσωπικές ή συναισθηµατικές σας σχέσεις. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Ακόµα και στις πιο περίπλοκες καταστάσεις θα 
καταφέρετε να βρείτε µια άκρη και να κάνετε µια 
νέα αρχή. Κάντε το πρώτο βήµα για να προσεγγί-
σετε αυτούς που εσείς οι ίδιοι αποµακρύνατε και 
ξεπεράστε αναλήθειες που διαιωνίζουν δυσάρε-
στες καταστάσεις. Θυµηθείτε πως η αλήθεια πολ-
λές φορές είναι προτιµότερη και κάποιες στιγµές 
απελευθερώνει. Μάθετε να είστε πιο πρόθυµοι 
να υπακούσετε σε κανόνες και συµβουλές και γε-
νικώς να είστε πιο προσεκτικοί. 

ΤΟΞΟΤΗΣ
Αποφύγετε την υπερβολική ευγένεια εκεί που 
δεν χρειάζεται και την υπερβολική µαχητικότη-

τα σε ζητήµατα που µπορείτε να επιλύσετε ει-
ρηνικά. Έχει έρθει η στιγµή να διευθετηθούν 
τα σκαµπανεβάσµατα που υπάρχουν µέσα 
στις σχέσεις σας και να προκύψει µια νέα τά-
ξη πραγµάτων. Ανακαλύψτε ποιοι σας χρειά-
ζονται, ποιους χρειάζεστε εσείς, αλλά και ποιες 
θα πρέπει να είναι οι κινήσεις σας για να εξο-
µαλυνθούν τυχόν διαφορές ώστε να µπορέσε-
τε να συµβαδίσετε µαζί τους. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Στο χέρι σας είναι να καλυτερέψουν οι συνθή-
κες και να νιώσετε καλύτερα. Κάντε πράγµατα 
για τον εαυτό σας που θα σας κάνουν να νιώ-
σετε πιο όµορφοι και πιο ερωτικοί, γιατί έχετε 
τα περιθώρια να πράξετε τα δέοντα και µε το 
παραπάνω. Ακόµα και µέσα από στιγµές έντα-
σης, θα έχετε ευκαιρίες που πρέπει να εκµεταλ-
λευτείτε, τόσο για να κλείσετε εκκρεµότητες, 
όσο και για να προχωρήσετε σε νέες επιλογές. 

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
 Έχει µεγάλη σηµασία να υποστηρίξετε σθε-
ναρά τις θέσεις σας και να προσπαθήσετε να 
εξασφαλίσετε τα οφέλη που σας αναλογούν, 
µόνο που πρέπει την ίδια στιγµή να είστε έτοι-
µοι και για υποχωρήσεις ή για συµβιβασµούς 
αν χρειαστεί. Σταδιακά πολλά είναι αυτά που 
µπορούν να γίνουν όπως τα έχετε σκεφτεί. Ο 
δυναµισµός, η ευστροφία και η διαίσθησή σας 
θα είναι τα πιο σηµαντικά σας ατού µαζί µε την 
τύχη που δε σας εγκαταλείπει σχεδόν ποτέ, για 
να πετύχετε αυτά που θέλετε.

ΙΧΘΥΣ
Ρυθµίστε µε έναν καλύτερο τρόπο για εσάς 
παλιές εκκρεµότητες ή υποχρεώσεις και ότι 
σχετίζεται µε τα ακίνητα ή τα περιουσιακά σας 
στοιχεία. Θα έχετε βοήθεια ακόµα και από 
πρόσωπα που δεν υπολογίζατε υπέρ σας και 
θα εµπνεύσετε τη συµπάθεια από όλους. Ίσως 
µάλιστα ένα πρόβληµα που θα αντιµετωπίσε-
τε σας ενεργοποιήσει ακόµα πιο έντονα για να 
ξεδιπλώσετε δυνατότητες που δεν έχετε αξιο-
ποιήσει.
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Κωνσταντίνος Κυρανάκης
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Στην αίθουσα που διαµορφώθηκε στη 
Βουλή και φυλάσσεται η δικογραφία 
για Καραµανλή και Σπίρτζη, όλες οι 
Κοινοβουλευτικές Οµάδες έχουν ορίσει 
βουλευτές που έχουν το δικαίωµα να 
µελετάνε το περιεχόµενό της. Μάλιστα, 
µε πρωτοβουλία του Προέδρου της 
Βουλής Νικήτα Κακλαµάνη, για πρώτη 
φορά έχει διευρυνθεί η διαδικασία, 
µε τη δυνατότητα να έχουν όσο την 
καλύτερη δυνατή εικόνα. Έγινε µεγάλος 
ντόρος, ωστόσο, µε δύο βουλευτές 
της αντιπολίτευσης που παρά την 
αυστηρή απαγόρευση για λήψη 
φωτογραφιών, πιάστηκαν στα «πράσα» 
να προσπαθούν να το κάνουν.  Επειδή 
όλα µαθαίνονται και εγώ δε σας κρατάω 
µυστικά, πρόκειται για τη Μιλένα 
Αποστολάκη του ΠΑΣΟΚ και τον 
∆ιονύση Καλαµατιανό του ΣΥΡΙΖΑ. 
Οι «πονηριές» πληρώνονται…

ξεφουσκώνει (;)
Μπορεί η Ζωή Κωνσταντοπούλου να 
απολαµβάνει αυτή την περίοδο της 
δηµοσκοπική της εκτόξευση, πατώντας 
πάνω στην τραγωδία των Τεµπών, καθώς 
και σε κάθε παρόµοιο ζήτηµα που αφορά 
νεκρούς και µνηµόσυνα, ωστόσο έχω 
ένα προαίσθηµα ότι θα ξεφουσκώσει και 
θα πέσει από τα ψηλά στα χαµηλά. Να 
προσέξει µόνο το απότοµο «χτύπηµα». Όλα 
αυτά, βέβαια, θα συµβούν αφού το ΠΑΣΟΚ 
και ο Νίκος Ανδρουλάκης αποφασίσουν να 
λειτουργήσουν ως σοβαρό θεσµικό κόµµα 
και όχι ως κίνηµα διαµαρτυρίας στο οποίο 
έχει εξελιχθεί. Πάντως, ο ίδιος ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ έχει θορυβηθεί και στενοί του 
συνεργάτες του έχουν κρούσει τον κώδωνα 
του κινδύνου. Για να δούµε…

πέριξ του κέντρου
Είναι αλήθεια ότι στο Κολωνάκι και 
πέριξ του κέντρου της Αθήνας σε πολιτικά 
στέκια, κυκλοφορούν ορισµένοι «γαλάζιοι» 
βουλευτές και πρώην κυβερνητικά στελέχη 
που έµειναν εκτός, που µιλάνε µε άσχηµα 
λόγια για τον ίδιο τον πρωθυπουργό και 
έναν πολύ στενό του συνεργάτη; ∆ε µπορώ 
να το πιστέψω ακόµη κι αν το ακούσω µε 
τα αφτιά µου δηλαδή. Μήπως να το ψάξουν 
λίγο εκεί στο Μέγαρο Μαξίµου; Λέω εγώ 
τώρα…

Προσωπική εµπλοκή
Η εκλογή του Κωστή Χατζηδακη στη θέση 
του αντιπροέδρου του ΕΛΚ, ενισχύει 
τόσο τον ρόλο του κυβερνώντος κόµµατος 
στην Ευρώπη,  όσο και του ίδιου του 
Χατζηδάκη. Μάλιστα, αυτό που έχει 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι η προσωπική 
εµπλοκή του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στην εκλογή αυτή, αφού όπως έµαθα 
έκανε κανονικό προεκλογικό αγώνα στη 
Βαλένθια τις προηγούµενες µέρες ώστε 
να πετύχει όσο το δυνατόν µεγαλύτερη 
επιτυχία για τον Χατζηδάκη. Έχει τη δική 
του αξία όλο αυτό και για τη χώρα, αλλά και 
για τα εσωκοµµατικά «δρώµενα» της Ν∆. 
Κρατήστε το…

Όλα μαθαίνονται…

ascascas!
Εκτός απροόπτου, ευχόµενος και εγώ φυσικά να έχει αίσιο τέλος η κατάσταση στη Σαντορίνη και τα 
νησιά µας, µαθαίνω ότι ]
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Ξεροκέφαλοι
Είχα προειδοποιήσει για ορισµένους «ξεροκέφαλους» της κυβέρνησης, τόσο σε 
υπουργεία όσο και σε Οργανισµούς, που κινούνται αυθαίρετα παίζοντας τα δικά 
τους «παιχνιδάκια» και µάλιστα µε δηµόσιο χρήµα. Το νου σας, γιατί ήδη το θέµα 
έχει φτάσει στον ίδιο τον πρωθυπουργό, του οποίου δε του αρέσουν καθόλου αυτά τα 
«κόλπα». Θα επανέλθουµε…

Quiz 
Λίγο η δηµοσκοπική 
άνοδος 
της Νέας 
∆ηµοκρατίας, 
λίγο η 
µυρωδιά 
της Άνοιξης, 
φαίνεται 
ότι άνοιξε 
και η όρεξη 
σε υπουργούς και 
υφυπουργούς για 
ερωτικά παιχνίδια. 
Όχι µεταξύ τους, µην 
παρεξηγηθώ. Αν και 
ποτέ δε ξέρεις τι θα 
δούµε στο µέλλον. Αυτό 
που ξέρω πάντως είναι 
ότι τα «πάθη» υπουργού 
και υφυπουργού µε 
συντρόφους τους, έχουν 
αρχίσει να µαθαίνονται 
και µάλιστα µε 
ντοκουµέντα. Ήσυχα 
παιδιά. Σας πήραν 
χαµπάρι…

?
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